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  Введение

              Город Данков – старинный провинциальный городок в Липецкой области, в 360 километрах от центра России – города Москвы. Мой город имеет свою богатую историю.

Прогуливаясь по его  улицам, восхищаясь  его природой,  каждый раз открываешь для себя что-то новое и понимаешь, что недостаточно знаешь этот город, поэтому я решила  пополнить свои знания о Данкове. Мой родной город. Моя малая родина. Он стар – в 2013 году ему будет 450 лет, но необычайно красив. Здесь встречаются столетние сосны и ели.  В нашем городе есть то, что создано руками человека, то, что воплощает всю красоту Данковского края – это достопримечательности! Зачем же люди тратят так много усилий для их создания? Я хочу узнать ответ на этот вопрос! 

Достопримечательности Данкова – это сокровища, в которых сохраняются наши традиции и обычаи. Взглянув на них, мы можем представить то время, когда они создавались. 

Тема исследования всегда будет актуальной, ведь достопримечательности города – это наша история. История, которую начали писать 450 лет назад. История, которую пишут наши современники. В каждом памятнике, фонтане, музее города – наша жизнь! А она не может не быть актуальной.

Слайд № 1

Цель проекта: познакомиться с памятными  местами Данковского края, историей их создания  и отношением к ним его жителей
Слайд № 2

Задачи проекта:
- изучить исторические сведения о достопримечательностях города;

-провести социологическое исследование «Нужны ли городу достопримечательности»;

-провести анкетирование среди учащихся младших классов

 Методы проекта:
Изучение литературы, отбор информации, наблюдение, социологическое исследование, анкетирование.

Объект проекта:
 Значение памятных мест  города в жизни  данковчан.  Краеведение

Предмет проекта:
Памятные места Данковского района

Слайд № 3

Гипотеза:

1. Памятные места  города - это   его история .

2.  Данковчане знают о достопримечательностях своего города . 

       Достопримечательности – это не только объекты, на которые можно посмотреть, но и интересный материал для наблюдений, изучения и творчества
Кто-то из великих сказал: «Без прошлого нет будущего». И был прав. Сегодня множество людей, особенно учащиеся, не понимают: Зачем нужно знать историю своей Родины, историю того места, где ты живешь, исторические ценности? К историческим ценностям относятся, прежде всего, памятники. Эстетическое изучение памятников представляется крайне важным и актуальным. Мы должны поставить памятники культур прошлого на службу будущему. Ценности прошлого должны стать активными участниками жизни настоящего.

Главная задача памятников – это сохранение памяти.

Чем является памятник для людей в наше время? Наверное, для многих это, прежде всего, стилистическая деталь, играющая роль украшения города. Для большинства самым важным в памятнике является его внешний вид. Конечно, это важно. Памятник должен быть гармоничен и красив. Но является ли это главным? Для меня памятник является именно хранителем памяти, тем, что должно связывать разные времена. Памятник должен, прежде всего, хранить дух своего времени, рассказывать о своей эпохе смотрящим и вызывать сильные эмоции у них.   
Слайд № 4

   Славное боевое прошлое Данковского района отражено в гербе города Данкова мечом и тарчем (круглым щитом) - символами воинской доблести, достоинства, защиты и покровительства.
Слайд № 5

 История города уходит корнями в далёкое прошлое. Трудно вообразить, что много веков назад здесь звенели сабли крымских и ногайских татар. Город, окружённый деревянными стенами, мужественно давал отпор иноземным полчищам. « В 11 в. князь Олег основал Рязанское княжество. Для охраны южных рубежей своего княжества он построил крепость Дубок, упоминаемую в летописи в 1146 г. Земли южнее Дубка считались диким полем. Не раз Дубок подвергался нашествию татар, а иногда полному разрушению.    В 1378 г. был сожжен Мамаем. В 1380 г. упоминается, как оборонительная крепость. Много ратных подвигов совершили ее защитники, отбивая приступы Мамая, бросая в его войска камни, бревна, обливая наступающих горящим дегтем. С 1426 - по 1461 г. проходит целая серия татарских набегов. В 1512г. крымцы жгли крепость, но она вновь вставала из пепла. В 1517 г. барон Сигизмунд Герберштейн, описывая путешествие по реке Танаис (Дон), говорил о Донко, как о древнем разрушенном городе.  В 1521 г., уже нося  название  Донков  вступил в смертный бой с 60 - тысячной армией крымского хана Махмет - Гирея, который шел на покорение Москвы. Донков  разрушен и сожжен, но Москва была спасена.» 2   Старый Донков находился в другом месте - в 37 километрах от современного Данкова .

     Теперь на месте старого города находится памятник, напоминающий предкам о месте первого расположения города.

  Слайд № 6

       Спустя 42 года Иван Грозный издает указ о строительстве Данковской крепости. На старом месте город уже не восстанавливали. Ниже по реке нашли для постройки нового города удобное место, лучше прежнего. Нынешний Данков был построен в 37 километрах от уничтоженного Донкова. Со всех сторон его окружали леса. Надежной защитой были и реки Дон и Вязовня.    Крепость Данков находилась на месте, где ныне расположился районный больничный комплекс. Около 150 лет она была стойким форпостом, честно неся свою боевую службу, и защищала границы Московского государства от Дикого поля. Здесь стояла соборная церковь Рождества Богородицы. Год освящения этого собора – 1563 – и стал считаться годом основания нашего города.                                                                                                                                                         Памятник защитникам Отечества (из гранита), на котором записаны следующие слова: «Вечная память и слава защитникам южных рубежей государства Российского 16-17 вв.» не позволяет данковчанам забыть о значении города в истории страны. Этот памятный знак, установленный в 1994 г., символизирует память и дань уважения предкам, основавшим наш город, тем, кто нёс нелёгкую службу в крепости Данков, отразив 8 нападений татар.                                                                                                                                  С ослаблением опасности военных нападений Данков постепенно терял облик города-крепости, его служилый люд основал слободы и занялся земледелием. Возникли слободы: Сторожевая, Стрелецкая, Пушкарская и Казачья. Дворы пушкарей располагались на правом берегу Дона, сторожевых казаков и стрельцов – по левому берегу Вязовни, полковых казаков – за посадом на западе. Самая крупная была слобода сторожевых казаков. В слободе имелась церковь Никиты Чудотворца. В Стрелецкой слободе была церковь во имя Дмитрия Солунского. В Пушкарской слободе –церковь Пороскови Пятнице .                                                                                                                                                  Когда русская сила отвадила дикую татарву от разбоя, данковчане занялись разными ремеслами и промыслами, торговали, занимались земледелием. Вольнолюбивый народ не терпел насилия над собой, бунтовал против помещиков, дворян, купцов и других власть имущих сословий; ложился под розги, сидел в тюрьмах, шел на каторжные работы в далекую Сибирь, однако не сдавался, не ронял человеческого достоинства.  Когда зарождался российский флот, в Данкове строились добротные и быстроходные струги, а лучшие мастеровые города строили на Воронежских вервях и морские корабли. Большие партии судов для российского флота, у истоков которого стоял Петр Великий, поставляла также Романовская верфь, располагавшаяся во второй половине XVII века на территории Данковского района. С 1778 года, на протяжении почти 150 лет, он функционировал как уезд.  
     Слайд № 7

Среди творений минувших эпох, созданных многовековым трудом наших предков, видное место по исторической значимости занимают памятники культового зодчества  города Данкова.

Трудно представить город без величественного Тихвинского собора, 
Христорождественской церкви,
Георгиевской, 
Дмитрия Солунского, 
Иоанна Богослова 18-19 вв. постройки. Как исполины, напоминают они нам    о седой старине. 

 Самыми главными достопримечательностями нашего города, несомненно, являются храмовые памятники архитектуры. В основном это каменные церкви 19 столетия. Все здания в городе были деревянными, легко подвергались частым и сильным пожарам. Так, отбывавший ссылку в нашем городе польский повстанец из чувства мести выжег почти весь город, поджигал его 17 раз. На 18 поджоге преступника поймали, приговорили к наказанию плетьми и ссылке в Сибирь на каторжные работы. Жители города дали обет построить на свои средства собор в случае прекращения пожаров. Обещание было выполнено. 
Слайд № 8

На хлебной площади появился красивейший архитектурный памятник, который можно видеть из любой точки города. Тихвинский собор назван так во имя Тихвинской иконы Божьей Матери – хранительницы от разрушения огня. Постройка храма была закончена в 1878 году. Рядом с ним стояла 5-ярусная колокольня, разрушенная в 30-е гг. ХХ века. Некоторые старожилы утверждают, что при её взрыве вылетели стёкла соседних домов, что и спасло сам собор от варварства новой власти: он остался цел, т.к. побоялись, что более мощный взрыв принесёт ещё больший урон. Долгое время храм оставался бесхозным, либо использовался под склад. Зато сейчас это самое красивое здание города. Вот уже более 10 лет как Тихвинский собор является действующим, имеет большой приход. Недавно была восстановлена ограда по фотографии из архива музея.
Слайд №9 

   Храмовый памятник архитектуры –действующая церковь города – храм во имя Георгия Победоносца. Георгиевская церковь принадлежала Казачьей слободе города. По окладным книгам мы знаем, что на этом месте ещё в 1676 г. стоял деревянный храм. В 1791 г. он сгорел. Спустя 10 месяцев прихожане купили новую церковь в Урусове. Перевезли её по частям, восстановили, и после освящения в 1823 г. здесь была возобновлена служба. Но она была недолгой, здание обветшало, стало рушиться. Данковское купечество выделило средства, в 1857 г. начала строиться настоящая церковь с приделами мученика Александра и Митрофания Воронежского. Освятили её в 1872 г. Данное время считается годом рождения этого прекрасного памятника церковного зодчества.

Слайд № 11  

Храм Богословской слободы - это церковь Иоанна Богослова. В окладных книгах она значится уже в 1676 г.  Неоднократно перестраивалась и уже в 19 в. приняла нынешний облик, став каменным сооружением. В 30-е гг. данный храм был закрыт, была разрушена колокольня , уничтожены колокола, все иконы и иконостасы. Здание храма сначала использовалось как зернохранилище, керосиновая лавка и продовольственный магазин. Как только здесь стали продавать мясо, начались необычайные явления, и магазин вынуждены были закрыть. В 1997 году храм передали Церкви, но только в августе 2003 года здесь начались постоянные богослужения.

Церковь  Стрелецкой слободы Данкова- это самое старое здание, сохранившееся с 1760 г. (год постройки), - Церковь Дмитрия Солунского, одного из самых почитаемых русских святых. Почти  2 столетия она окормляла окрестных жителей. Но в 30 –е гг. ХХ в. была разграблена, была разрушена её колокольня. Церковь превратилась в хранилище соли. И лишь в 1969 г. здесь разместился наш краеведческий музей.

   Слайд №  10

  В 1873 году началось строительство каменной церкви Рождества Христова. Воздвигли ее за  37 лет: строительство было окончено в 1910 году. Около 1933 года приход перестал существовать . Однако здание сохранилось . В 2005 году возобновилось служение в храме во имя Рождества Христова .  
Слайд № 12 

К историческому прошлому Данкова можно отнести здания, расположенные в правобережной  части города. Среди них бывший дом купца Лебедева, здание редакции и типографии (в прошлом дом купца Попова), гимназия № 1 ( до революции  - духовное училище), 

    Но первым поселением на месте Данкова в 16 в. была всё-таки не крепость,  монашеский скит, основанный Романом Никитичем Телепневым, по легенде опальным боярином, сыном фаворита Елены Глинской, бежавшим в дремучие данковские леса от террора Ивана Грозного, однако данная легенда не находит своего подтверждение в исторической хронологии. Пустынь схимонаха Романа, состоявшая из кельи и часовни, находилась на правом берегу Вязовни у впадения её в Дон. Крепость   поставили позже, рядом с уже существующей пустынью. Долгое время Роман Никитич жил здесь в уединении, проводя дни и ночи в молитве, пока не нашлись последователи, с которыми он основал Покровский мужской монастырь.   Мы знаем, что на его территории находились 2 каменные церкви, каменный 2-этажный корпус, где помещалось духовное училище, двухэтажный дом для келий, колодец, баня, сад и огород. Над могилой основателя монастыря была выстроена сначала деревянная, а затем круглая каменная часовня прекрасной архитектуры. Покровский монастырь был обнесён оградой. Схимонаху Роману данковчане молились о дожде и бездождии, об избавлении от эпидемии, на его могиле совершались панихиды и были зафиксированы многочисленные случаи чудесных исцелений. Монастырь был закрыт в 1924 г. В 1929 году был разобран на строительство крахмального завода. В настоящее время эта территория  передана в собственность Липецкой и Елецкой епархии для восстановления на данном месте разрушенной святыни. Покровский монастырь будет построен здесь заново, и в нашем районе вновь появится монашеская обитель. В память на месте Покровского монастыря поставлен и освящен крест.
       Слайд № 13

  Многие события нашей истории осмысливаются по-новому. Но неизменным остаётся одно – подвиг защитников нашей Родины. 22 июня 1941 г. фашистская Германия напала на Советский Союз. Уже 4 июля 1941 г. в г. Данкове на площади Ленина состоялся митинг трудящихся, на котором многие решили пойти добровольцами на фронт. Враг вплотную приблизился к границам Данковского района, были заняты Ефремов, Чернава, Скопин и Елец. На занятой территории гитлеровцы проводили беспощадный террор: оккупанты расстреливали пленных, подвергали наших людей жестоким пыткам, проводились массовые грабежи и разрушения культурных и хозяйственных объектов. Сотни мужчин, женщин и детей Липецкого края были отправлены на каторжные работы в Германию, где многие из них погибли от непосильного труда и истязаний. Наш город не подвергся оккупации, но границы района совпадали с линией фронта. В октябре 1941 г. вражеские самолёты бомбили Данков, а в ноябре враг оказался в 30-45 км от города. Появилась угроза оккупации. Все граждане немедленно приступили к оборонительным работам: из камня возводили баррикады, рылись противотанковые рвы. Город готовился к обороне. Лишь благодаря успеху Елецкой операции Данков был спасён, враг отступил, оставив 400 насёлённых пунктов. Жители города и района делали всё возможное и невозможное, чтобы помочь фронту: жертвовали деньги, создавались женские тракторные бригады, проводился сбор тёплых вещей, женщинам и подросткам приходилось осваивать мужские профессии, чтобы заменить мужчин, ушедших на фронт, на трудовые места возвращались пенсионеры. Слайд № 14

Данковчане работали в госпиталях, куда первые раненые начали поступать уже в июне 1941 г. В братской могиле  Данкова   захоронено более 70 воинов. Молодое поколение данковчан  заботится о братской могиле.                                                                                                                             Кроме основных двух госпиталей, на  территории существовали  еще три полевых   передвижных  госпиталя: № 4349, 196, 679.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               В настоящее время на зданиях, где были госпитали, установлены мемориальные доски: больнице, школе № 1.                                                                                                                                      В 1941 – 1942 гг. воинская часть и население быстро построили бетонированные площадки для военных самолётов. Так появился аэродром. В июле 1942 г. в Данков прибыл 778 авиаполк пикирующих бомбардировщиков. Самолёты этого полка круглые сутки вылетали бомбить укрепления врага.                                                                                          
 Слайд № 15

Памятник военным лётчикам, погибшим в небе над Данковской землёй, установлен по инициативе нашего земляка, Героя Советского Союза, генерал-майора авиации Вишнякова И.А.

Вишняков Иван Алексеевич (1917-1992 гг.) - уроженец села Требунские Выселки Данковского района. До войны работал в колхозе счетоводом, слесарем-механизатором, метростроевцем в Москве, а, закончив авиаучилище, - инструктором авиашколы в Батайске, где познакомился со знаменитым позже Алексеем Маресьевым. На фронт попал в июле 1941 г. Воевал в составе боевой эскадрильи истребительного авиаполка. За годы войны майор Вишняков совершил более 300 боевых вылетов. Провёл 100 воздушных боёв и сбил 20 неприятельских самолётов лично и 3 в групповых боях. Кроме того, во время штурмовок он в составе группы уничтожил 19 самолётов врага на аэродромах. Участвовал в разгроме японских милитаристов. Совсем недавно в Данковском районе, на малой родине героя, был открыт памятный знак на месте дома, где родился этот замечательный человек.

В начале августа 1942 года в селе Новоникольском ( 7 километров от Данкова ) и в Данкове  был сформирован 131 отдельный мотопонтонный мостовой батальон. Устанавливались противотанковые ежи, рылись окопы, создавались огневые точки. Батальон устанавливал мины на отдельных участках полей, нес их охрану, охранял аэродром и железнодорожный мост через Дон.  
Слайд № 16

Напоминает об этом событии памятник понтонерам 131 мото-понтонного мостового батальона, образованного на данковской земле в 1942 году. Памятник – катер – и на постаменте – боевой путь части: от Данкова через Варшаву, Берлин, Потсдам, до Гродно и Мозеля.                                                                                                                             
Слайд № 17

Здесь же, на левобережье города, расположен ещё один мемориал и артиллерийское орудие, установленные в честь воинов-земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны. Автор мемориального комплекса – Лебедев Лев Николаевич. В годы ВОВ наш город потерял 7365 человек. Это почти половина от всех призванных на фронт. Каждый год в день великой Победы здесь собираются ветераны и молодые данковчане, чтобы почтить память воинов-земляков.

Слайд № 18-28

Гордятся в Данкове и земляками, сражавшимися на фронтах Великой Отечественной войны, среди них   Герои Советского Союза: Вишняков Иван Алексеевич , Осипов Василий Васильевич., Захаров Алексей Никанорович, Ковалёв Пётр Семёнович ,Фролов Иван Акимович ,Зайкин Иван Михайлович , Крючков Федор Антонович, Пирязев Андрей Никифорович, Краснов Николай Иванович, Фомичёва Клавдия Яковлевна, Пустынцев Николай Петрович  и кавалеры трех орденов Славы Богатырев Яков Васильевич и   Кораблин Иван Алексеевич.                                                                                                                 Слайд № 29

В  парке Победы установлена стелла, где увековечены имена Героев. На домах, где жили Яков Васильевич Богатырев, Краснов Николай Иванович установлены мемориальные  доски. Вишняков И.А.за инициативу и практическую помощь в создании памятника военным летчикам, погибшим в годы Великой Отечественной войны в 1984 году был удостоен звания «Почетный гражданин г.Данкова». Краснов Николай Иванович в 1984 г. удостоен звания «Почётный гражданин г. Данкова» за большую работу по военно-патриотическому воспитанию молодёжи.                                                                                 Именами Вишнякова И.А., Краснова Н.И,, Фомичевой К.Я., Ковалева П.С. названы улицы города                                                                                                                                       
Слайд № 30

Чугунная стела – точная копия памятника воинам Дмитрия Донского, расположенного на Куликовом поле, на вершине Красного холма. Она была воздвигнута по проекту академика А.П.Брюллова. Из ступенчатой четырехугольной  платформы, как бы вырастает мощный ствол колонны, разделенной по высоте, на пять ярусов. Общая высота монумента составляет 28 метров, весит он 428 т. Колонна была по частям отлита на Петербургском заводе и на специальных санях привезена на поле Куликово. В одной из ниш надпись: «Победителю татар великому князю Дмитрию Ивановичу Донскому – признательное потомство. Лето от 1848 года». Торжественно памятник был открыт 8 сентября 1850 года.

Данный въездной знак – визитная карточка нашего города, ведь когда – то поле русской славы принадлежало нашему краю.

Слайд № 31

Новое поколение жителей данковской земли продолжает защищать нашу страну. Свидетельство этому – участие данковчан в предотвращении локальных конфликтов. Вот и возник памятник воинам, погибшим в локальных конфликтах. Солдат с автоматом Калашникова в руке стоит на главной площади города. В военных конфликтах второй половины XX века приняли участие более 300 жителей района. 19 данковчан за проявленные мужество и героизм отмечены государственными наградами, 10 были ранены, семеро молодых ребят погибли. Памятник в виде фигуры воина-десантника установили на средства районных предприятий и организаций. Посильную лепту внесли и сами данковчане.
 Слайд № 32

 Данковчане участвовали и в ликвидации радиационных катастроф в Чернобыле. Памятник данковчанам- ликвидаторам радиационных и техногенных катастроф..                                                                                                             
Слайд № 33

Данковская земля – родина многих учёных, писателей, художников, композиторов, выдающихся общественных, государственных и военных деятелей. Прославили Данковский край  Л.Н.Шишков – учёный с мировым именем, известный химик, стоявший у истоков создания русского химического общества, врач-дерматолог, 
Слайд № 34

Поспелов Алексей Иванович, внесший большой вклад в отечественную науку, 
Слайд № 35

Любовь Николаевна Запольская — русский и советский математик, одна из первых женщин-математиков в России, профессор, магистр чистой математики( доктор), 
Слайд № 36

Ирина Вячеславовна Ракобольская— доктор физико-математических наук, профессор кафедры космических лучей и физики космоса физического факультета МГУ, заслуженный деятель науки РФ,
Слайд № 37

 Виссарион Виссарионович Григорьев - Почетный полярник, вице-адмирал флота .
 Слайд № 38

         Василий Иванович Ермаков был очень известным человеком своего времени. Он вошел в историю нашего края не столько как купец, сколько как общественный деятель, меценат. И самое главное: Ермаков - это первый данковский краевед. Им были написаны два труда: «История города Данкова» и «История Покровского мужского монастыря».                                 
Слайд № 39

 Данковчане чтят имя земского врача Александра Петровича  Семеновского, человека прекрасной души, удивительно жертвенного, честного труженика,  посвятившего всю свою жизнь и силы служению людям. Одна из улиц города теперь носит имя А.П. Семеновского. На доме, где он жил, установлена мемориальная доска.                                                                                               Слайд № 40

С полным правом данковчане гордятся фамилией Лебедевых – отца и сына -Константина Александровича, заслуженного врача РСФСР, 
и Алексея Константиновича, прославленного композитора – тубиста. Константин Александрович с 1918 года  полностью связал свою жизнь с городом Данковом: занимал здесь должности участкового врача, ординатора хирургического отделения, главного врача больницы в Данковском районе. В период Великой Отечественной войны был хирургом эвакогоспиталя, затем - начальником отделения в нем. После войны снова вернулся в Данков на прежнюю работу. За выдающиеся заслуги в области народного здравоохранения Президиум Верховного Совета РСФСР Указом от 22 октября 1951 года присвоил Константину Александровичу звание заслуженного врача РСФСР.
Слайд № 41

Не менее знаменит и сын Лебедева - Алексей Константинович (1924-1993)- профессор Московской консерватории, композитор, доцент по классу тубы, его имя как лучшего студента навечно занесено на мраморную доску отличия консерватории  
Слайд № 42

В писательской среде известны имена талантливых мастеров слова, наших земляков, Хомякова Алексея Степановича – поэта-славянофила, 
Слайд № 43

Жихарева Степана Петровича – литератора, драматурга и переводчика, Слайд № 44

государственного деятеля Степана Дмитриевича Нечаева,
Слайд № 45

 литературоведа Сергея Дмитриевича Артамонова,
Слайд № 46

 прозаиков Василия Дмитриевича Ряховского,
Слайд № 47

 В.М.Кудашева, И.И.Лебедева и  многих других. . Именами Кудашева В.М., Ряховского В.Д.  названы  улицы города . На доме, где жил В.Д.Ряховский , установлена мемориальная плита.  
Слайд № 47

Чувство гордости вызывает краеведческий музей, созданный краеведами Василием Лукичем Лукиным, Василием Павловичем Соседовым,  Иваном Андреевичем Прасаловым                                                                                                                                     

 В 1971 году им было присвоено звание почётных граждан города Данкова, и в память о них на здании музея установлена мемориальная доска. 
Слайд № 48

Именами В.Л.Лукина и И.П. Прасалова названы улицы города.                                                                                                            Слайд № 49

Картинная галерея музея, созданная в 1968 году уроженцем Данкова, заслуженным художником России Андреем Ивановичем Плотновым радует своими экспонатами данковчан и гостей города.   

 Слайд № 50-51

  Планетарий, созданный  Шевляковым Иваном Фёдоровичем - Заслуженным работникм культуры РСФСР, членом. Всесоюзного астрономо-географического общества,  единственный на всю область.

 Слайд № 53-55

 Из всего сказанного видно, что город Данков всегда был на страже Родины. Слайд № 56

Поэтому на данковском  гербе в его верхней части, на золотом фоне, сложенные накрест серебряные меч и ножны, а над ними шапка зеленая, обложенная соболями, ниже, на зеленом поле, — лошадь Данковский народ с честью выдержал все испытания. Примеров этому великое множество. Данковчане помнят и чтут подвиги своих земляков , и преклоняют перед ними головы. Нынешняя молодежь продолжает дело отцов и дедов, защищая страну, а значит, и свой город. 
Слайд № 57-59

Данковчане стремятся сделать свой город лучше, чище, красивее. Работа по благоустройству города не прекращается. 
Слайд № 60-61

Строятся новые жилые микрорайоны,  торговые комплексы, объекты социального назначения. 
Слайд №64

Данков хорошеет и развивается , сохраняя при этом свой неповторимый облик. Мы – ученики, помогаем взрослым : убираем территорию, сажаем цветы на клумбах, посещаем ветеранов, возлагаем цветы к памятникам.  
Слайд № 65

Я хочу,  чтобы наш город Данков хорошел с каждым годом!

Слайд № 66

Заключение.
· Я пришла к выводу: 
· Родина для каждого человека начинается с того места, где прошло его детство;
· каждый человек должен изучать свою малую родину, чтобы знать, чем можно гордиться;
· каждый человек должен заботиться о своей малой родине, прославлять её своими хорошими делами.
Слайд № 67
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