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                                                  Введение.

                      Проект «Как ткани ткут и нити прядут»

Объект исследования- ткани и нити
Цели :

определить , чем похожи все ткани, 

Задачи  проектной деятельности: 
знакомство  с историей  возникновения тканей, 

расширение знаний о тканях, нитях,

узнать как делали ткани много лет назад, из чего их делали, какие бывают ткани, волокна.

 расширение кругозора, развитие творческих способностей

создание проекта «Коллекция тканей»

Гипотеза:

Ткани ткут из нитей , нити прядут из волокон.  

Методы исследования:

1. Изучение художественной и научной литературы

2. Беседы с учителем и родителями  по данной  теме

3. Экскурсии в библиотеку

4. Посещение интернета

5. Создание  коллекции тканей 
Этапы исследования:
изучить научную и художественную  литературу по данной теме,

сравнить приобретенные знания с имеющимися,

подобрать образцы тканей для создания коллекции,
определить как используют ткани,
определить какие бывают ткани;

исследовать ткани под лупой, на ощупь;

посетить интернет;

оформить коллекцию тканей.

Практическая направленность:

       создание «Коллекции тканей»

                              Работа над проектом

Тема «Как ткани ткут и нити прядут »

Что мне интересно об этом узнать:

          Чем похожи все ткани?

     *   Почему нити у тканей так крепко держатся друг за друга?

     *   Когда возникли ткани?

     *   Почему назвали их ткани? 

     *   Как ткани делали тысячи лет назад?

     *   Какие есть ткани ?

     *   Из чего ткут ткани?

     *   Откуда берутся нити?

          Какие бывают нити?

Я могу прочитать об этом в следующих источниках:

Ф.А. Брокгауз,  И.А. Ефрон « Большой энциклопедический словарь» т. 1,2,4 М. 2004г.

Мне могут рассказать об этом статьи в интернете:

Мне могут рассказать об этом мои  учитель и родители .

Чтобы больше узнать, могу пойти в библиотеку.

                                                 Основная часть.

 1.   Сколько на свете разных вещей из тканей!
   Я часто задумывался над вопросом : ткани такие разные: гладкие и ворсистые, легкие и тяжелые, теплые и прохладные, плотные и редкие. Если все их называют одним именем – ткани, значит, все они даже самые непохожие с виду , все – таки чем – то похожи. ?
       Почему нити у тканей так крепко держатся друг за друга?

     Если посмотреть на ткани через увеличительное стекло , то видно : нити всюду переплетены! А у марли или мешковины это видно и без увеличительного стекла.
      Теперь понятно, почему нити у тканей так крепко держатся друг за друга. 

2. Кто же их переплел?

       Ткацкий станок – вот кто! Продольные нити ( натянуты вдоль станка) все время прыгают вверх –вниз. Подниматься и опускаться их заставляют решетки с колечками, сквозь которые они продеты.
А поперек , в просветы между этими продольными нитями , летают челноки – туда – обратно, туда – обратно. Каждый челнок тянет за собой поперечную нить ( она сматывается с катушки, спрятанной внутри челнока)

Как только челнок протянул поперечную нить, по ней тут же ударяют зубья детали, похожей на гребень. Эти зубья плотно прижимают только что протянутую нить к той , которая протянута раньше. Иначе ткань напоминала бы сеть.
      Текстильные ткани изготавливают путем переплетения двух взаимно перпендикулярных систем нитей. Поперечные нити утка проходят над и под нитями основы. 

        При конструировании тканей можно изменять схему переплетения, создавая новые эффекты и разный рисунок готовой ткани. 

           Существует четыре  главных (простых) вида переплетения: полотняное, твиловое (саржевое) , атласное и сатиновое.
     При полотняном переплетении нити основы располагаются на равных расстояниях друг от друга, а уточная нить проходит поочередно то над, то под нитью основы, т.е. она то «поднята», то «опущена». 

  При твиловом переплетении уточина поднимается и опускается через меняющиеся интервалы. Если две или большое число уточин проходят над двумя или большим числом нитей основы со сдвигающимися интервалами, то на поверхности ткани образуются диагональные линии.

  Атласное переплетение – это, в сущности, особый вид твилового переплетения: нити основы поднимаются над несколькими утичинами и опускаются через большие интервалы. Они закрывают нити утка, и образуется гладкая, ровная поверхность. 
  В сатиновом переплетении уточная нить переплетается через несколько нитей основы. Лицевая сторона ткани блестящая, изнаночная - матовая 

3.   Почему ткацкий челнок так назван, ясно с первого взгляда.  Он не только формой напоминает лодку, но и тем, что « возит груз»

   Этот груз –катушка , с которой сматывается поперечная нить.А не похож ткацкий челнок на своего плавающего по воде тезку тем , что летает по воздуху . словно самолет. Так и зовут его ткачи – самолетным!

     Как сделать челнок самолетным , придумал в 1733 году английский суконщик Джон Кей. Стоит дернуть ручку влево – правая веревочка потянет детальку , в которую упирается челнок. Деталька толкнет его, челнок полетит влево  и упрется в точно такую же детальку на другой стороне станка. Дернешь ручку вправо – челнок полетит обратно. 

    До изобретения Кея ткач бросал челнок в просвет между продольными нитями рукой. Другой рукой ловил челнок и бросал обратно.
   Отсюда и слово « ткач»: он ведь тыкал палкой с поперечной нитью то в одну сторону, то в другую. Тыкать – ткать. 

    На таких станках работали в древнем Риме.

     Этот механический станок построил в 1785 году английский изобретатель

Эдмунд Картрайт

  В современном ткацком станке летать челнок заставляют « биты», которые бьют по нему то слева, то справа. «Битами» двигает электромотор.

 4.   Когда возникли ткани?

Самой старой тканью в мире является льняная ткань, найденная в 1961 году при раскопках древнего поселения у турецкого поселка Чатал Хюиюк и изготовленная около 6500 лет до н. э.

6. Как ткани ткут?

  Необходимой предпосылкой для ткачества является наличие сырья. На этапе плетения это были полоски кожи животных, трава, тростник, лианы, молодые побеги кустов и деревьев. Первые виды плетеной одежды и обуви, подстилки, корзины и сети были первыми ткацкими изделиями. Считают, что ткачество предшествовало прядению. Основным стимулом появления одежды у человека считают необходимость защиты тела от неблагоприятных воздействий среды

Но прежде чем сделать станок и работать на нём люди плели из веток тростника, травы. Учились люди этому у животных.

    От плетения люди перешли к ткачеству. Сложно точно говорить о времени зарождения ткачества на Руси, в 5 веке до нашей эры уже ткали ковры на ткацких станках.

Циновки из травы и тростника плетут до сих пор.

Вот такое гнездо плетёт африканская птичка ткачик (близкий родственник воробья) здесь видно какие замысловатые переплетения умеет делать птица ткачик.
      А жители Индии, Китая ещё в древности заметили, как ловко длиннохвостная портниха скручивает клювом и лапками волокна шерсти. Она смешивает листья, покалывая их клювом, протаскивает в дырочки нить, даже узелки завязывает, чтобы шов не разошёлся.
      С похолоданием во многих регионах возникла необходимость защиты тела от холода, что привело к появлению одежды из шкур — древнейшего материала для изготовления одежды у племен, занимающихся охотой. Одежда из шкур до изобретения ткачества была основной одеждой первобытных народов. 
     У тех народов, которые занимались собирательством, а затем стали земледельцами, была известна одежда из специально обработанной коры хлебного, тутового или фигового дерева. У некоторых народов Африки, Индонезии и Полинезии такая ткань из коры называется «тапа» и украшается разноцветными узорами с помощью краски, наносимой специальными штампами. 

     Для изготовления одежды использовали и различные волокна растений. Из них сначала плели корзины, навесы, сети, силки, веревки, а затем простое сплетение стеблей, лубяных волокон или меховых полосок превратилось в ткачество. Для ткачества требовалась длинная, тонкая и равномерная по толщине нить, свитая из различных волокон. 

     Ткачество также было делом женщин, и только с развитием товарного производства оно стало уделом мужчин-ремесленников. Ткацкий станок сформировался на основе рамы для плетения, на которую натягивали нити основы, сквозь которые с помощью челнока затем пропускали нити утка. В древности было известно три вида примитивных ткацких станков: 

1.  Вертикальный станок с одним деревянным брусом (навоем), висящим между двумя стойками, в которых натяжение нити обеспечивалось с помощью подвешенных к нитям основы глиняных грузиков (подобные станки были у древних греков). 

2. Горизонтальный станок с двумя неподвижно закрепленными брусьями, между которыми натягивалась основа. На нем ткали ткань строго определенного размера (такие станки были у древних египтян). 

3. Станок с вращающимися валами-навоями. 

Ткани изготавливали из бананового луба, волокон конопли и крапивы, льна, шерсти, шелка — в зависимости от региона, климата и традиций.
6. Ткань из нитей ткут, а сами нити откуда берутся? 

     На протяжении многих сотен тысяч лет человек создавал необходимые ему вещи из подручных средств. 
      Материал для изготовления этих вещей мог быть самым разным от травы и полосок кожи до волокон дерева и волос. Человек искал более длинные нити, что бы в результате получить более прочное и привлекательное изделие. В результате поисков человек уяснил, что некоторые растения позволяют получить более длинные нити, к примеру, крапива или конопля, а еще шерсть некоторых животных. Именно таким образом еще в давние времена зародилось ткачество
        В самом начале люди пряли вручную самым примитивным образом. Позднее появилось ручное веретено — деревянный, а иногда каменный заостренный стержень. Это значительно ускорило прядение

    Веретена , которыми пользовались в древности разные народы , - даже те, что жили очень далеко друг от друга , - удивительно похожи. Первое веретено – древних перуанцев, 2 – древних египтян , 3 – итальянцев, 4 – древнерусское.
     При ручном способе пряха левой рукой вытягивала волокна из пучка, закрепленного на доске или палке, а правой скручивала их в нить, периодически вращая веретено, которое было подвешено на выпрядаемой нити. Веретено служило также для наматывания полученной пряжи.
            Появление ручной прялки, на которой веретено приводилось в движение шнуром от колеса с ручным приводом, было большим достижением, так как частота вращения веретена, а следовательно, и производительность значительно увеличивалась.
    Несколько позднее прялку стали изготовлять с ножным приводом веретена, в результате чего обе руки прядильщицы освободились для выполнения других операций. Как и при ручном способе, прядение на прялке происходило поэтапно: сначала нарабатывалась определенная длина нити, а затем нить наматывалась на веретено.

     В конце XV века появляется рогулечное веретено, описанное гениальным художником и изобретателем эпохи Возрождения Леонардо да Винчи, на котором рогулька, вращаясь, опережала катушку или отставала от нее, в результате чего нить сама наматывалась на катушку. Прялка с рогулечным веретеном стала называться самопрялкой, так как с ее помощью процесс прядения стал непрерывным — образование нити происходило одновременно с ее наматыванием.            
Одна из первых попыток усовершенствовать самопрялку была сделана в Англии Луисом Полем и Джоном Уаеттом в 1738 году. Благодаря установке вытяжных валиков процесс вытягивания или утонения волокнистой ленточки-мычки был механизирован.

   В середине XVIII века была изобретена прядильная машина периодического действия или сельфактор.
       Кольцевая прядильная машина с непрерывным процессом кручения — наматывания появилась позже. Она была изобретена Джоном Торпом (США) в 1828 году и, получив широкое распространение в конце XIX века, стала основной машиной для выработки пряжи вплоть до настоящего времени. На современных кольцепрядильных машинах производительность одного веретена в час достигает 12—14 граммов

               Первым освоенным, окультуренным человеком волокном был лен. Еще пять тысяч лет до рождества Xристова в долине реки Нил на территории современного Египта из льна изготавливали ткани. 
Лен как культуру начали возделывать еще в эпоху неолита (VIII–III вв. до н. э.).

     О древней технологии получения и переработки льняного волокна можно судить по египетским настенным рисункам, относящимся к эпохе Нового царства (IV в. до н. э.), по фрескам III в. до н. э., рисункам на греческих вазах 500-х годов до н. э.
       Из этих рисунков видно, как обрабатывали лен: его дергали, стлали, сушили, мяли, трепали, чесали и вручную пряли с помощью висящего на нити веретена. 

Славянские племена разводили лен в большом количестве еще задолго до возникновения Киевской Руси. Достоверно установлено, что и скифы, обитавшие на территории современной России, носили льняную одежду.

      Способы обработки льнотресты в XIX веке: щелевая мялка, бельгийское трепальное колесо 

      Из более толстых льняных нитей ткут парусину, которая идет на изготовление парусов. Парусину пропитывают веществом, отталкивающим воду и получают брезент.
      Вторым важнейшим волокном, которое освоил человек была шерсть. В период неолита (конец каменного века) человек использовал наряду со льном шерсть. 
  Жители того же древнего поселения на территории современной Швейцарии разводили овец. Самая ранняя дата, связанная с овцеводством и производством шерсти, подтвержденная раскопками, соответствует 4000 лет до н.э.. 
   Самыми распространенными сортами шерсти являются шерсть альпака, шерсть верблюжья, шерсть ангора, шерсть ламы, шерсть кашмир, шерсть мериносовая, шерсть мохер. Шерстяные ткани необычайно теплы. 

    Мохер от ангорской козы весьма устойчив. Его основной критерий – необычайная мягкость и пушистость. Мохер используется в ручном и машинном вязании. 

    Ангорская шерсть от ангорского кролика - это мягкое волокно, которое используется для вязания свитеров, варежек и детской одежды
    Верблюжья шерсть - чрезвычайно мягкий и тонкий мех с подшерстком верблюда.Шерстяные нити прядут из шерсти. Постригли овец и опять на луг–отращивать новую шерсть до следующей стрижки. А люди отправляют шерсть на  прядильную фабрику.                                 
До появления электрических машинок для стрижки овец их стригли вот такими ножницами. И расчесывали шерсть такими гребнями.

Но не только овцы снабжают людей шерстью.Очень тонкую шерсть дают козы. Из шерсти кашмирских коз ( их разводят в Китае,Монголии, Иране) делают тонкую шерстяную ткань –кашемир. Своим названием кашемир обязан индийскому штату Кашмир, месту обитания горной тибетской козы ,чей пух используется при производстве кашемировой шерсти  Пух этой козы вычесывают вручную специально предназначенным для этого инструментом. Делается это именно весной, когда животные уже не нуждаются в теплом подшерстке. Одна коза дает не более 100-200 грамм пуха
     А из шерсти ангорских коз- знаменитый мохер.
     Верблюд-животное пустынь Средней Азии и Северной Африки. Верблюды имеют  плотный волосяной покров, который надёжно защищает их от сурового климата и резких перепадов температур.Он выдерживает шестидесятиградусные морозы в Якутии.
       Верблюжью шерсть не стригут. Шерсть тайлак вычёсывают с гулевых нерабочих верблюдов, потому она самая тонкая. Только она снимает статическое электричество и не электризуется.

Молодой верблюжонок до одного года-белого цвета.

     Самой теплой , мягкой. тонкой ,красивой-самой лучшей на свете считается шерсть викуньи.

     Вику́ни, или вигонь — монотипический род животных из семейства верблюдовых  Единственный представитель рода — вид викунья внешне напоминает гуанако (но викунья меньше размерами и более стройная.

Викуньи распространены в Андах Эквадора, Перу, Боливии, Аргентины и Чили. Встречаются на высоте от 3500 до 5500 метров. викуньи живут в родовых стадах.Это дикие животные, их осталось мало и они занесены в Красную книгу.
     Гуана́ко— млекопитающее рода лам семейства верблюдовых. Является предком одомашненной ламы Животное стройного, лёгкого телосложения, по пропорциям напоминающее оленя или антилопу, но с более вытянутой шеей. Длинная шея гуанако служит балансиром при ходьбе и беге. Длина тела 120—175 см, длина хвоста — 15—25 см, высота в холке 90—130 см; масса — 115—140 кг. 

     Лама представительница семейства верблюдов, дающая человеку теплую, высококачественную шерсть. Обитательница плоскогорьев Анд, Перу, Боливии и Чили. Такие преимущества шерсти ламы, как теплоемкость, легкость и высокая износостойкость, делают ее незаменимой в производстве самых разнообразных изделий.Шерсть ламы грубее .Из нее ткут коврики и особую одежду – пончо.
    Альпака, или лама — животное семейства верблюжьих. К шерсти альпаки в большой степени приложимы те качества, которые представляются нам при определении «верблюжья шерсть». 

На рынке шерстяной одежды пряжа из альпака считается одной из самых ценных и часто применяемых для пошива теплой одежды пряж, по своим свойствам часто напоминающая овечью, однако более высококачественная.

Ценится, прежде всего, за свою шерсть (24 натуральных оттенка), которая имеет все свойства овечьей, но по весу намного легче. С одной особи состригается по 5 кг шерсти, стригут их раз в год. Волокна Альпака более прямые, чем шерсть овцы, не скрипучие и отличаются чрезвычайным богатством и шелковистостью с тонким блеском. Подобные качества не встречаются ни в одном другом виде меха.

Шерсть альпака в три раза прочнее и в семь раз теплее, чем шерсть овцы..

Домашнее животное альпака разводят в высокогорных районах Анд .
      Третье важнейшее волокно, освоенное человеком - хлопок. Его начали использовать в Египте несколько тысяч лет до н.э. Купцы завозили хлопок из Индии на Ближний Восток, в Центральную Азию и затем в Китай. 

     Одной из загадок развития человеческой цивилизации остается вопрос: каким образом человек научился выращивать хлопок, прясть его и ткать из него ткани в одно и тоже время на разных континентах (в Азии и в Южной Америке, в стране древних Инков - Перу). Еще в неоткрытой европейцами Южной Америке, древние инки выделывали хлопчатобумажные ткани превосходного по современным меркам колористического оформления и качества. Таким образом, эти технологии были освоены еще в доисторические времена на разделенных друг от друга тысячами километров континентах. 

Сырьем для получения хлопчатобумажных тканей являются волокна хлопчатника.
         Хлопчатник — однолетнее растение, волокна находятся в семенах коробочки. Длина волокна 20—50 мм. Наилучшим считается хлопок с длинным тонким прочным волокном. Короткие волокна используют для изготовления бумаги, вискозы. 

Хлопковые волокна представляют собой пушинки семян, как и у подсолнечника. 

По составу вещества хлопок является целлюлозой. Волокно имеет плоское ленточное строение и скручено. Длина волокна колеблется от 10 до 66 мм. 

  Основную массу хлопкового волокна перерабатывают в пряжу и лишь из небольшой его части, а также из пуха изготавливают медицинскую, одежную, мебельную вату и разные ватные изделия.
   Из хлопчатобумажной пряжи вырабатывают разнообразные ткани, трикотаж, нетканые полотна, гардинно-тюлевые изделия, а также швейные нитки, шнуры, веревки, канаты, тесьму, ленты и т. д. 

       Четвертое важнейшее природное волокно - шелк. Вероятно, Родиной его производства был Китай. 

   Шелк, а точнее, шелковая нить — это продукт деятельности тутового шелкопряда, насекомого, известного в Китае с незапамятных времен (, с 3 тысячелетия до нашей эры). 

         Эту нить вырабатывает гусеница тутового шелкопряда непосредственно перед окукливанием. Бабочка тутового шелкопряда в дикой природе не живет, даже летать разучилась.
Выпускаемые через оба потока шелкоотделительных желез гусеницы две тончайшие нити, проходя через общий выводной проток, слегка склеиваются веществом серицином, образуя одну парную коконную нить. Таким образом, кокон состоит из непрерывной нити длиной 600—1000 м и более, в зависимости от породы шелкопрядов, весит вместе с куколкой два грамма..Гусеница опутывает себя с головы до ног  этой нитью. Получается  шелковый кокон.  Шелковая нить по своей прочности превосходит все текстильные волокна и имеет весьма широкое применение. Получение шелка связано с большими трудовыми затратами, что делает его одним из наиболее дорогих текстильных материалов. 

        Кроме тутового шелкопряда известно несколько видов диких шелкопрядов. В России разводится дубовый шелкопряд, волокно которого отличается значительной жесткостью, но в то же время большой прочностью. Кокон дубового шелкопряда с трудом разматывается, поэтому в основном используется для изготовления шелковой пряжи.Из ее шелковой нити ткут более грубую, но очень прочную ткань – чесучу. 
         В  1930 годах в Башкирии стали разводить дубовых шелкопрядов, питающихся листьями дуба. Даже в послевоенные сороковые годы сбор коконов не был ниже 5000 кг. Это немало, если учесть, что в килограмме 400 коконов, а каждый кокон может дать более тысячи метров шелковой нити.

         На Руси испокон века находились умельцы, которые ткали и пряли из всего, что под руку попадалось: из иван-чая, репейника, лопухов, лебеды и даже вареных сосновых иголок. 
        В старину известна была так называемая «лесная шерсть» – волокнистый материал, извлекаемый из сосновых иголок. Для получения «сосновой шерсти» иглы распаривали, вываривали в щелоке, расчесывали, отмывали и сушили. Полученное волокно шло на изготовление теплых вязаных вещей. «Сосновая» одежда считалась не только теплой, но и очень полезной, предупреждающей ревматизм. 

        Из крапивы тоже делали ткани. Они были достаточно широко распространены.

      Крапиву на прядение собирают весной. Это готовая треста, о качестве которой позаботилась сама природа – осенние дожди и туманы, зимний мороз и весенняя оттепель. 

Из длинных и тонких волокон – кудели – ткали плотные холсты – потом шили сарафаны, рубахи, полотенца, постельное белье – все необходимое для достойного приданого. Холсты отбеливали на росе и снегу, вываривали в отваре древесной золы или подкрашивали отваром ромашки и васильков. 

Из коротких и грубых волокон – изгребья и пачесей – ткали грубое и более редкое полотно – так называемую ряднину, которая шла на мешки, одеяла, подстилки и накидки на возы. 

Из непряденых волокон вили веревки и канаты. Сначала волокна в течение суток вымачивали в отваре дубовой коры для прочности. Затем делили на две части, одну из которых окрашивали в черный цвет отваром ржавого мха. Скрученные из волокон двух цветов веревки поражали затейливостью и неповторимостью рисунка! 

  Лен, конопля, бамбук, крапива обладают антисептическим, антигрибковым действием, снимают электростатику. Для городского человека такой наряд – шаг к природе.

  Из крапивной пряжи вязали грубые носки-тапочки, которые носили, не снимая, при ревматизме, пояса, согревающие поясницу при радикулите и шапочки, от появления которых на голове проходили любые мигрени.

  Из неё ткали ковры, вили верёвки и канаты, плели рыболовные сети. 
         Конопля – культурное растение, которое имеет множество применений. Из нее получают волокна для пеньковых канатов и делают ткань, похожую на льняную Волокна конопли – одни из наиболее крепких и выносливых среди растительных волокон. 

Ткань из конопли и сшитая из нее одежда всегда пользовались популярностью у наших предков. За 8 тысячелетий до н. э., по свидетельству археологов, люди уже щеголяли в конопля ных одеяниях 

    При изготовлении канатов из натуральных волокон используются, как правило, растительные волокна.

      Растительные волокна получают из стеблей растений - пенька, джут, лен, кенаф, рами и другие; из листьев - манила, сизаль; плоды используют при производстве хлопка и койра (кокосовые волокна). Наиболее известны пеньковые, манильские, сизальские, джутовые, хлопчатобумажные канаты.

Джутовые, кокосовые, хлопчатобумажные канаты по прочности значительно уступают пеньковым, манильским и сизалевым канатам. Канаты из натуральных волокон под воздействием влаги становятся жесткими и тяжелыми, без просушки могут начаться процессы гниения
   Манильскую пеньку получают из листьев текстильного банана ( абаки), произрастающего на Филиппинских островах. 

       Абака или текстильный банан (многолетнее травянистое растение рода банан. Высотой около 6 метров, листья 1,5-3,5 метра. 
Высушенные на солнце буровато-белые технические волокна (длиной 100...500 см)  состоят из склеенных элементарных волокон грубы, жестки, равномерны по тонине, хорошо окрашиваются, имеют высокие показатели прочности 

     Волокно джут получают из растущей в Индии травы, которая тоже называется джут.

. Это травянистое растение из семейства липовых высотой до 4-х метров  . 
Волокна джута используются для производства канатов, одежды, ковров, технических, мебельных, упаковочных тканей. 

         Капок –это белые мягкие волоски из плодов дерева сейбы. Оно растет в Южной Америке. У сейбы , как иу хлопчатника , семена созревают в коробочках, поэтому ее называют хлопчатым дерево
           Для производства сизалевого волокна используются листья одного из видов агав. Агава - это мощное многолетнее травянистое растение розеточного типа. Стебель укороченный с розеткой жестких остроконечных листьев длинной до 2-х метров.. Волокна высшего класса перерабатываются в нити и используют для изготовления ковров. Волокна среднего класса используются для производства канатов, шпагатов, веревок. Сизалевый канат широко применяется в морском деле, сельском хозяйстве.    
    Нити для синтетических тканей не надо прясть. На химическом комбинате из нефти или газа делают пластмассу – например, капрон. Нагревают капрон и через маленькие дырочки выдавливают. Получаются тончайшие капроновые «паутинки».Множество таких паутинок свивают в нить, а из нитей ткут капроновую ткань или вяжут чулки и колготки.

            Из расплавленного стекла вытягивают стеклянную нить Из нее ткут стеклоткани. Пропитают такую ткань особой синтетической смолой, затвердеет она – получается стеклопластик. Прочнейший материал.!

        Ткани ткут и из каменных нитей. Эти нити прядут из волокон волокнистого камня асбеста. Еще его называют горный лен. Из асбестовых волокон ткут такое же тонкое полотно, как и из льняных.Но асбестовое полотно не боится огня! А если его еще покрыть тонким слоем алюминия , оно , словно зеркало, будет отражать тепловые лучи. Такая одежда нужна пожарникам, литейщикам, металлургам.

          Можно вплести в ткань металлические нити , чтобы подогревать ткань электрическим током. В одежде, сшитой из ткани с электроподогревом , полярнику никакой мороз не страшен!

        На только что сотканную ткань даже смотреть не хочется – такая она неказистая. Ткачи придумали для нее   название –суровая ткань, или суровье.

   Чтобы неприглядная на вид суровая ткань похорошела и повеселела, ее нужно обработать : очистить от жира, пыли и грязи, отбелить и покрасить, или нанести на нее рисунок, придуманный художником по тканям.

   Но бывают случаи, когда очень важно, чтобы у ткани были какие –нибудь особенные свойства. Например, чтобы она не смачивалась водой и не пропускала воду, чтобы на ней не накапливалось электричество или чтобы ткань убивала зловредных микробов….Тогда ткань пропитывают веществом, которое придает ей нужное свойство.              
                                                            Заключение .
Ткани ткут из нитей, нити прядут из волокон. Волокна бывают натуральные и химические. Натуральные волокна могут быть животного происхождения (шерсть, мохер, альпака, кашемир и шелк) , растительного (хлопок, вискоза, лен, джут, агава, кенаф и др. ) ,минеральные (асбест ). Химические волокна бывают синтетические волокна ( полиэстер ,акрил, капрон, нейлон, лавсан) и искусственные ( вискозные, аммиачные). 
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