            Луна – это единственный спутник нашей планеты. 
Она вращается вокруг Земли по своей собственной  орбите. Полный круг вокруг Земли Луна делает за 29, 5 суток.
           Диаметр Луны почти в 4 раза меньше диаметра Земли. 
Если смотреть на Луну с Земли, то она выглядит небольшим пятнистым шаром, но это не так – на Луне есть горы и много кратеров.
           Поверхность Луны покрыта кратерами. Кратеры возникали тогда, когда глыбы горной породы или железа, которые называют метеоритами, падали на поверхность Луны.

          Углубления в поверхности Луны называются кратерами.

    Много лет назад ученый Галилео Галилей назвал их морями.  Никаких морей на луне нет, но по традиции кратеры сохранили свои названия. У многих из них необычные для Земли – Море Изобилия, Море Холода, Море Дождей, Море Ясности, Море Паров. 
        Кратеры поменьше носят имена знаменитых людей – Тихо Браге, Коперника, Птоломея, Юрия Гагарина.

         Есть и Лунные горы. Их названия вполне земные – Кавказ, Алтай, Карпаты, Альпы, Апенины, Перинеи, Тенерифе. Высота гор может доходить до 8 км, но обычно она составляет 3-5 км. 
          Самая большая структура на Луне, официально внесенная в список кратеров,- Герцшпрунг, диаметром 591 км, который расположен на обратной стороне Луны и поэтому не виден с Земли . Это многокольцевая ударная деталь, заполненная лавой и отвердев превратившаяся в темную твердую породу.
               Гассенди –лунный кратер 100км в диаметре, расположенный на северной границе Моря Влажности. В кратере несколько пиков, а его дно пересекается расселинами.    
    Как все планеты и их спутники, Луна светит отраженным солнечным светом .  Обычно бывает видна та часть Луны, которую освещает солнце. Исключение составляют периоды вблизи новолуния, когда отраженный от земли свет слабо освещает и темную сторону Луны.  
    Если Луна оказывается между Землей и Солнцем, то это  явление называют солнечным затмением. Во время солнечного затмения яркое Солнце исчезает на несколько минут
       Солнечное затмение возможно только в новолуния, когда сторона Луны, обращенная к Земле, не освещена, и сама Луна не видна. Солнечное затмение 11 августа 1999 года.

Иногда во время вращения Земли вокруг Солнца она оказывается между ним и Луной. Такое явление называют лунным затмением. 

Лунное затмение продолжается не более 1 часа. Луна выглядит очень тускло.
     Полная Луна отражает только 7 % падающего на неё солнечного света. После периодов бурной солнечной активности отдельные места лунной поверхности могут слабо светиться вследствие люминесценции. Так как Луна не светится сама, а лишь отражает солнечный свет, с Земли видна только освещённая Солнцем часть лунной поверхности. Луна обращается по орбите вокруг Земли,и тем самым угол между Землёй, Луной и Солнцем изменяется; мы наблюдаем это явление как цикл лунных фаз.

Когда Луна повернута к Земле своей темной, невидимой стороной, это называется новолунием.Во время полнолуния вся поверхность Луны освещена так, что она предстает перед нами круглой.

На Луне практически отсутствует атмосфера. Днём её поверхность накаляется до +120 °C, но ночью или даже в тени она остывает до −160 °C. Небо на Луне всегда чёрное, даже днём. Огромный диск Земли выглядит с Луны в 3,67 раз больше, чем Луна с Земли и висит в небе почти неподвижно. Фазы Земли, видимые с Луны, прямо противоположны лунным фазам на Земле. Освещение отражённым светом Земли примерно в 50 раз сильнее, чем освещение лунным светом на Земле. Поверхность Луны покрыта так называемым реголитом — смесью тонкой пыли и скалистых обломков, образующихся в результате столкновений метеороидов с лунной поверхностью. Толщина слоя реголита бывает от долей метра до десятков метров.

    С началом космической эры количество наших знаний о Луне значительно увеличилось. Стал известен состав лунного грунта, учёные даже получили его образцы, составлена карта обратной стороны. Впервые Луны достиг советский космический корабль «Луна-2» 13 сентября 1959 года. Впервые удалось заглянуть на обратную сторону Луны в 1959 году, когда советская станция «Луна-3» пролетела над ней и сфотографировала невидимую с Земли часть её поверхности.. 
Космический аппарат Луна-3 был запущен 4 октября 1959 года. 

Он обогнул Луну и прошёл на расстоянии 6200 км от неё, сделав снимки почти половины ее поверхности и, что особено важно – снимки темной половины Луны. 

    Люди давно мечтали побывать на Луне, но впервые смогли сделать это только  20 июля 1969 года. 

        Один  из первых людей на Луне – американский  астронавт  Нил Армстронг. 

     Астронавты прилунились в Море Спокойствия, где установили разные приборы и взяли первые пробы грунта.    На Луне нет воздуха и поэтому астронавтам, высадившимся на Луну нужно было одевать специальные скафандры. 

Большой мешок сзади – это аппарат для дыхания с запасом воздуха. 

   На голове – шлем с темным забралом, чтобы защитить глаза от яркого солнечного света. 

Первый самостоятельно передвигающийся роботс дистанционным управлением  Луноход-1  17 ноября 1970 года был доставлен  на Луну советской  межпланетной  станцией Луна-17. Луноход-1 путешествовал по лунному морю Дождей в течении 11 месяцев.
   На Луне нет атмосферы и поэтому никогда не бывает ветра. А это значит, что след, оставленный  луноходом так и останется там навсегда. 

После изучения лунных образцов появилась главная версия о том, что очень-очень давно Земля столкнулась с чем-то очень большим, размером с Марс или даже немного больше. Луна образовалась из выбитых от столкновения веществ.

      В декабре 1972 года  готовится к запуску последняя лунная экспедиция – Аполлон 17. С тех пор люди ни разу не были на Луне. 

     В июле 2008 года группа американских геологов из Института Карнеги и Университета Брауна обнаружила в образцах грунта Луны следы воды, в большом количестве выделявшейся из недр спутника на ранних этапах его существования. Позднее бо́льшая часть этой воды испарилась в космос. Всего вода была обнаружена в более чем 40 кратерах, диаметр которых варьируется от 2 до 15 км. Сейчас у учёных уже нет никаких сомнений в том, что найденный лед — это именно водный лёд. 
Сбор образцов лунного грунта.

    Поскольку на Луне нет воздуха, даже лунным днем когда на нее ярко светит солнце, небо остается черным и можно отлично рассмотреть звезды.   

     Но несмотря на то, что мы знаем про Луну гораздо больше, чем наши предки, Луна все равно притягивает нас к себе, заставляя  вглядываться в телескопы, бинокли и просто в небо....   
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            Обоснование выбора темы.
Меня всегда интересовала космическая тема. Ракеты, звезды, планеты, астрономы- слова вроде бы и знакомые, но не совсем понятные. Вот я решила изучить все получше. 
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