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                                         Введение.

Проблема исследования: выращивание цветов – однолетников на примере 
                                           петунии.

Цель исследования: узнать общие особенности выращивания цветов; 
                                    вырастить цветы петунии из семян и собрать с них   

                                   семена.

 Задачи исследования: узнать ,что требуется цветам для нормального роста и 
                                     развития, как правильно ухаживать за цветами, как  
                                      выращивать петунию, узнать  историю развития  

                                     петунии .

 Обоснование актуальности:
Слайд № 1

 Цветы любили в древности, их любят сейчас, их будут любить всегда. Безмолвные и прекрасные, беззащитные и зависимые от человека, они способны покорять сердца, сводить с ума. Они оставляют след в истории и вдохновляют поэтов, композиторов, художников . Многие поэты любили цветы. Фиалки, например, называли любимыми цветами Тургенев , Шекспир и Гете, Шелли  и Томас Мур. Неисчерпаемы художественные произведения о цветах. Это вполне объяснимо: цветы радуют своей красотой, делают нашу жизнь ярче, красивее.
Слайд № 2 
С целым миром спорить я готов, 
Я готов поклясться головою 
В том, что есть глаза у всех цветов, 
И они глядят на нас с тобою. 
Расул Гамзатов
Слайд № 3 
Когда проходишь мимо клумбы или вазона с петуниями, поневоле согласишься с поэтом. Кажется, что каждый яркий граммофончик заглядывает тебе в глаза, и обязательно остановишься, чтобы полюбоваться чудесными цветами. А подвешенное кашпо с петуниями больше похоже на сказочный цветочный водопад, чем на обычный горшок с растениями. Вот и мы решили разбить на участке клумбу. Я решил посадить петунию, выяснить , как можно выращивать однолетние цветы.

Слайд №4-5
Краткий обзор литературных источников. 
Слайд № 6

 Я ознакомился со статьями 

М.В  Цветковой «Общие особенности выращивания цветов», « Растения открытого грунта» Харьков 2006г;

Н.Бабиной «Домашнее цветоводство» Москва 2000г ;

Сыроватской Л.С. «Азбука цветовода» Киев 1987г;

Н.П. Николаенко «Справочник цветовода» Москва1971г.
 Эта литература помогла узнать, как правильно подготовить почву под посадку, как сажать цветы и ухаживать за посаженным, что является родиной петунии, сколько видов насчитывает род ,характеристику цветов. 
Объект исследований : цветы петуния.
Методы исследований: изучение литературы по данной теме;

                                         практические  действия;

                                         наблюдение за растениями.

Слайд № 7-8

Этапы исследования: 
*  изучить литературу по данной проблеме, 
* сравнить приобретенные знания с имеющимися,

*  найти сведения об истории возникновения данных цветов, о происхождении их названий; 

* приобрести семена петуний, ящики , таблетки для рассады;

* подготовить почву на грядке и для рассады;

* посадить цветы и проводить наблюдения за ними;

* поработать с сайтами интернета;

* оформить презентацию « От семечка до цветка»

 *  рассказать учащимся 3-г класса о выращивании цветов – однолеток на примере петунии.

                                                   Основная часть.
Слайд № 9-11

    Изучив описанную литературу, я узнал, что петуния садовая - одно из самых популярных и востребованных летних цветочных растений, имеющее широкое распространение как в нашей стране, так и во всем мире.  На языке цветов петуния означает гнев и негодование, "Ты меня не слышишь", "Я недоволен твоим поведением!"
Слайд № 12
   Пету́ния, или Петунья – название произошло от латинского слова петун – табак. Листья петунии и табака похожи. Они цельные, сидячие или на коротких черешках, бывают различной величины и формы. Это — род травянистых или полукустарниковых многолетних растений семейства Паслёновые , высотой от 10 см до 1 метра.
Слайд № 13

 Происходит из тропических регионов Южной Америки, главным образом Бразилии, в естественных условиях растёт в Парагвае, Боливии, Аргентине и Уругвае. Насчитывается от 15 до 40 видов. В культуре с XVIII века. Гибриды, появившиеся более ста лет назад, разводятся как однолетние садовые или балконные декоративные растения, применяются обычно для горшечной культуры. Красивые крупные и яркие цветки с разнообразной окраской сделали петунию популярной среди цветоводов.  Это многолетник, выращиваемый как однолетник.
Слайд № 14

 Стебли стелющиеся, сильноразветвленные, ветви прямостоячие, густооблиственнные; листья очередные, овальные с заостренным или тупым концом; цветки одиночные от 5 до 9 см в диаметре, воронковидные с трубчатой  пятираздельной чашечкой. Побеги и листья покрыты простыми и железистыми волосками. Сроки цветения различны. Плод  — двухстворчатая коробочка, растрескивающаяся при созревании семян. Семена петунии очень мелкие. . Всхожесть семена петунии сохраняют 2-3 года. Семена петунии бывают двух типов – чистые и покрытые оболочкой. Последние обладают рядом преимуществ. Во-первых, оболочка защищает семена от болезней и различных механических повреждений, во-вторых, облегчает посев, - благодаря большому размеру семена можно высевать по одному в рядок. Семенами размножается множество сортов петунии, но сорта с махровыми цветами дают мало семян, из которых прорастает меньше половины, поэтому эти сорта размножают черенкованием. Размножают черенками и петунии некоторых гибридных сортов, в частности  Сурфинии.
Слайд № 15

 Маточные растения осенью выкапывают, переваливают в горшки, подрезают старые побеги и помещают на всю зиму в прохладное и светлое помещение с хорошей вентиляцией. Содержат при температуре +10-12 градусов,  умеренно поливая. Весной с этого растения нарезают молодые зелёные верхушечные черенки длиной до10см. Все листья кроме двух верхних удаляют. Для лучшего образования корней нижнюю часть черенка погружают в раствор фитогормонов, после чего высаживают  во влажный песок или в рыхлый воздухопроницаемый грунт на глубину 3-4 см, хорошо приминают грунт вокруг саженцев, поливают и накрывают плёнкой или стеклом. Высаживать черенки после срезки нужно как можно быстрее. Грунт в ёмкости с черенками должен быть постоянно влажный. Приблизительно через неделю у черенков образуются корни. Когда растения дадут новые листья их можно рассаживать в небольшие горшки. По мере роста петунии переваливают в горшки большего объёма. В дальнейшем уход за этими растениями такой же, как и за растениями, выращенными из семян.
Слайд № 16                                                                                                            Спектр расцветок очень широк – от чисто белого, светлых тонов жёлтого, розового до насыщенных красных, синих и фиолетовых. Часто встречаются разновидности петуний сочетающих различные оттенки и имеющие пёстрый рисунок цветов. Края лепестков могут быть гладкими и бахромчатыми.
Слайд № 17                                                                                                  . Выделяют четыре группы цветов петунии:                                                                    - петунии крупноцветковые (размер цветов до 10 см в диаметре);                                       - петунии многоцветковые с мелкими цветами (3-5 см в диаметре);                                      - петунии карликовые, низкорослые (высота растения 15-30 см);                                                      - ампельные петунии. В эту группу входят петунии каскадные  и популярные сейчас петунии Сурфинии.
 Слайд № 18

  Петуния крупноцветковая (грандифлора) 
Самая многочисленная и разнообразная группа петуний. Обладает наиболее крупными и красивыми цветками, достигающими в диаметре 12 см. Имеет простые и махровые цветки, различной формы края, часто двуцветную окраску с прожилками, оборками, окантовками, звездами и мазками. Требует повышенного внимания и соответствующего агрофона. В данной группе присутствуют также махровые виды. Самая популярная группа, насчитывающая сотни сортов и гибридов с очень крупными и красивыми цветками, но обладающая существенными в нашем климате недостатками — слабой дождеустойчивостью цветков и относительно небольшим их числом на растении. У петунии крупноцветковой цветки повреждаются любым дождем или сильным ветром, растения на время теряют декоративность. Гибриды этого вида возможно выращивать из семян.
Слайд № 19 
Петуния многоцветковая (мультифлора) 
Цветы более мелкие и не такие впечатляющие, как у крупноцветковой, но зато более обильные и устойчивые к погодным условиям. Кустики мультифлоры более компактны и буквально усеяны цветами. Цветение начинает более рано и позже заканчивается. В настоящее время имеет немалое количество махровых и двуцветных форм с выравненным диаметром цветка от 5 до 7 см.
Сорта и гибриды этой группы отличаются обилием некрупных цветков. Это самая неприхотливая, холодостойкая, дожде- и ветроустойчивая, рано зацветающая петуния. Растения современных гибридов F1 напоминают цветущие шарики, а в цветнике они образуют сплошной ковер. Сорта менее декоративны, так как имеют, как правило, раскидистую форму куста. Гибриды этого вида возможно выращивать из семян.
Слайд № 20 
Петуния ампельная
Ампельную петунию выделают в отдельную группу из-за наличия сплошь усыпанных цветками длинных повисающих побегов, склонных расти скорее вниз, чем вверх. Цветки бывают разного размера. Чаще всего ампельные петунии высаживают в вазы, высокие контейнеры, балконные и оконные ящики, а иногда и в грунт.
Первоначально ампельные петунии, как и все остальные, размножали семенами. Качественный скачок произошел с появлением в Японии сортов, размножающихся вегетативно. У них очень длинные побеги, покрытые множеством относительно небольших цветков. Туристы, побывавшие в странах Западной Европы, не перестают восхищаться 1,5-2 метровыми каскадами цветущих ампельных петуний, свисающих из подвесных кашпо и корзин.
Для посадки в открытый грунт лучше всего подходят кустовые формы с не очень крупными цветами или петунии мультифлора. Их цветы быстро восстанавливаются после дождей. 
Махровые сорта отлично подходят для балконных ящиков или контейнеров, расположенных так, чтобы было удобно любоваться каждым отдельным цветком. В контейнерах, но под навесом, лучше всего выращивать и фрилитунии, иначе после дождей их достоинство - красивые резные краешки лепестков - становится недостатком: кустик выглядит плачевно.                     Для подвесных кашпо лучший вариант - ампельные петунии. Но и среди них есть разные по характеру роста кусты.                                                                     В честь Петунии назван астероид (968) Петуния (англ.)русск., открытый в  1921 году. 

  Что надо прежде всего знать о цветах? То , что они являются живыми организмами. А живые организмы должны расти, развиваться, поддерживать свою целостность (восстанавливаться после повреждений), размножаться и взаимодействовать с окружающим миром.

    Для поддержания целостности, роста и развития любому организму требуется энергия. В основном она возникает за счет обмена веществ- сложных биохимических реакций. А чтобы они могли происходить, нужно , чтобы необходимые для этого вещества поступили извне. Цветам необходимы свет и вода и необходимые  питательные вещества.

  Я решил узнать, какие условия влияют на развитие растений. Для этого решил часть цветов не подкармливать удобрением.
   Цветы можно выращивать ,посеяв семена непосредственно в открытый грунт , или сначала вырастить рассаду, а потом высадить ее в открытый грунт.

Слайд № 21
    Я решил испытать четыре  способа посева семян петунии.

Для этого  определил сроки посева семян:  

1. Посев под зиму в октябре.

2. Посев на рассаду в марте в лоток.

3. Посев на рассаду в марте в торфяные горшочки.

4. Посев в открытый грунт в мае.

Характеристика климатических, почвенных, хозяйственных условий.

Почва.

Слайд № 22

Для определения механического состава почвы растираю щепотку почвы между пальцами и пробую скатать ее. При растирании получается однородный порошок, не скатывается. Значит почва – чернозем.

Для климата характерны умеренный режим влажности и температуры.

 1. В подготовленную осенью грядку ( перекопанную с добавлением перегноя) в конце октября высеял семена петунии. Сверху присыпал слоем земли. 

Слайд № 23

   6  мая появились всходы. Петуния взошла дружно, растения были крепенькие, стебель толстенький,  листья темно- зеленые. Рост шел каким – то усиленным темпом. Через день поливал цветы водой , каждые 10 дней подкармливал минеральным удобрением. 1(17 мая) и 2 (28 мая) подкормки делал из мочевины Все последующие (через 10 дней ) жидким удобрением для цветов «Идеал». Цветы регулярно полол, рыхлил землю.14  июля петуния зацвела . Цветов было много.                                                                   2. Поскольку у петунии семена очень мелкие, перед посевом их перемешивают с сухим песком (1:5). Высевать семена следует равномерно. После посева их не присыпают субстратом, однако следует сразу же полить через мелкое ситечко 0,1% раствором превикура. Это необходимо для защиты всходов от грибных болезней. Затем емкости устанавливают на подготовленные стеллажи и плотно накрывают  пленкой. В дальнейшем поливают только при необходимости. Чтобы не сдвинуть семена с места и не смыть, их осторожно опрыскиваю из пульверизатора.
Для петунии подходят самые разные почвенные смеси, кроме сильнокислых и щелочных. Они должны быть питательными, рыхлыми, хорошо удерживать влагу, но в то же время пропускать лишнюю воду и не замокать.                           Я взял по 2 части перегноя, дерновой земли и 1 часть песка..Все компоненты  перемешал  и просеял через сито. 20 марта наполнил  емкость влажной почвой, рассыпал по ее поверхности семена и опрыскал водой из пульверизатора. Емкость накрыл пленкой. Первую неделю 1–2 раза в сутки опрыскивал их водой с добавлением перманганата калия (светло-розового цвета). Затем поливал реже, а количество воды  увеличил. На 8-12 день  после посева появляются первые всходы. У меня появились 29-3 апреля. Оптимальная температура для выращивания рассады петунии – 20-22 градуса тепла. Когда появились  всходы, пленку снял, а температуру в помещении постепенно понижал до 18 градусов тепла.(Открывал балкон)  поливал чаще,  соблюдая осторожность..Через неделю после появления всходов  подкормил внекорневой подкормкой – опрыскиввл минеральными удобрениями "Эпин-Экстра" Когда появились два настоящих листа, рассадил сеянцы по одному в торфяные горшочки. Это произошло через 3 недели после посева-16 апреля. На 10 день после пикировки рассаду подкормил минеральным удобрением Идеал. Такую подкормку повторял 3 раза. Через 3 недели после пикировки рассаду высаживаю в цветочные емкости . Поливал раз в 3 дня.  После окончания заморозков  20 мая высадил на постоянное место на расстоянии 25-30 см друг от друга. При посадке петуний в емкость   в контейнер  объёмом 10 литров  надо высаживать не более 2 растений петунии. При более плотной посадке растения вытягиваются и теряют декоративность. Рассада приживалась  
 Слайд № 24                                                                                                                                                3. Вторую группу 20 марта   посадил в торфяные таблетки  семена петунии, предварительно замочив их в стимуляторе роста и выложив затем на влажную салфетку на сутки. Залил таблетки слабым раствором марганцовки. Когда таблетки набухли, приняли форму цилиндров, в центр каждой вложил семя и слегка придавил. Сложил все таблетки в ванночки и прикрыл прозрачной пленкой. ванночки поставил на подоконник.
Пленку не снимал до появления всходов. Капельки воды изнутри на пленке показывали наличие влаги. Семена взошли через 13 дней .( 2 апреля) Всходы получились дружные, не взошли семена в 3 таблетках. В ванночку постоянно подливал воду.  Каждые 10 дней давал подкормку - жидкое удобрение для цветов «Идеал».  Выносил рассаду на улицу для закаливания. ( Ставил на балкон). Когда появилась пара настоящих листьев, я провел  пикировку .Я утопил  сеянец в эту же влажную таблетку по самые листики. А именно: делаю палочкой накол в центре таблетки и давяще скручивающим движением (давим на нижнюю часть, переходящую в нитеобразный корешок) погружаем росток в это небольшое отверстие. Палочкой же подгребли несколько крошек грунта, чтобы росток был обжат им. Все. В результате сеянец не представляет собой длинную  и падающую во все стороны нитку и растит дополнительные корешки на заглубленном стебельке.
Слайд № 25 
20 мая высадил таблетки с петунией в открытый грунт. Цветы больше  недели оставались в одном положении. После подкормки  мочевиной (17 мая) зазеленели, двинулись в рост.19 июня петуния зацвела.
Слайд № 26

1мая  третью группу семян петунии я решил посадить непосредственно в открытый грунт. Замочил семена в стимуляторе роста на час ,  затем подержал их сутки во влажной салфетке. На выделенной грядке подготовили с папой почву: вскопали , добавив перегной, разровняли граблями.                                          После посадил семена в политую водой со слабым раствором марганцовки почву. Семена не засыпал землей, побрызгал сверху водой из разбрызгивателя, закрыл грядку пленкой. Периодически ( когда на пленке не было капель воды) брызгал на грядку из разбрызгивателя.  Через 19 дней появились тоненькие всходы. Их было мало. Не пришлось даже разрежать  всходы. Часть растений получали подкормку, как и другие группы, а три крайних цветка я решил не подкармливать. Поливал как и все цветы , но не подкармливал. Петуния зацвела 3 августа. Те цветы, что не подкармливал, тоненькие. бледно- зеленые , бутонов образовалось мало, зацвели 11 августа.
Слайд № 27-28                                                                                                                Таким образом ,зацвели все петунии , посаженные разными способами, дело только во времени начала цветения и его обилии.
 Слайд № 29                                                                                                                      Из литературы я выяснил, что петунию можно размножать черенками. Для этого в середине лета можно укоренить черенок от понравившегося экземпляра. Такие растения легче переносят зимовку в помещении, чем взрослые кусты.                                                                                                       Укореняются петунии легко. Я отрезал от цветущего куста черенок с двумя междоузлиями. Оборвал цветки и бутоны.  Затем, подержав  кончик черенка в «Эпине» посадил в горшок. Горшок поставил в  тень. Через 3 недели растения пустили корешки. С наступлением осенних холодов занес петунии в дом. Идеальные условия для зимовки - прохладное светлое помещение с температурой +14-16 град .Чем прохладнее в хранилище, тем меньше света требуется растениям. Я растение  поставил на подоконник на балконе. С наступлением заморозков занес в комнату. Поливаю умеренно. Раз в месяц подкармливаю калийными удобрениями.                                                                             В конце января внес удобрения, содержащие азот.                                                                Когда зелень достаточно отрастет, можно приступать к черенкованию. Черенкуем также, как и летом, только стаканчики ставим не в тень, а под лампу) на 16 часов в день.   После обрезки черенков маточный куст подкармливаем комплексным удобрением, через некоторое время на нем вновь образуется свежая поросль побегов. Их можно снова срезать на черенки.
	Способ посадки
	Дата посева
	Появление всходов
	Уход
	Подкормки
	Начало цветения

	Посев под зиму
	25 октября
	6 мая
	Полив, прополка, рыхление почвы
	1-2-мочевина, остальные –жидкое удобрение «Идеал»
	14 июля

	Рассада
	20 марта
	29 марта
	Полив, прополка, рыхление почвы
	1-2-мочевина, остальные –жидкое удобрение «» 
	30 июня

	 Рассада в таблетке 
	20 марта
	  2 апреля
	Полив, прополка, рыхление почвы
	1-2-мочевина, остальные –жидкое удобрение «»
	19 июня

	Открытый грунт
	1 мая
	21 мая
	Полив, прополка, рыхление почвы
	1-2-мочевина, остальные –жидкое удобрение «»
	3 августа( 11 августа)


Слайд № 30
Заключение:
Цветам  для нормального роста необходимы свет ,тепло, вода , и необходимые  питательные вещества. Все растения нуждаются в заботе человека: прополоть, взрыхлить землю, подкормить,  полить, порадоваться на их красоту.

Слайд № 31

Петуния - неприхотливое растение, засухоустойчивое , длительное время переносит избыток влаги, но при обилии дождей может прекратить цветение ( что и произошло в конце августа). Холодостойкое, тепло- и светолюбивое растение. Растет на любой почве, но более предпочитает суглинистые и супесчаные почвы. В период роста и цветения нужны регулярные подкормки минеральным удобрением ( раз в 10-20 дней). Размножают черенками, семенами , лучше рассадным способом. Сеянцы растут очень медленно. Очень любят полив и удобрения. Таким образом , лучший результат выращивания петунии рассадный. Для того, чтобы добиться у этих растений пышного роста и обильного цветения, их необходимо часто поливать и опрыскивать водой (в сильную жару — рано утром и вечером, после захода солнца), подкармливать не реже одного раза в неделю, чередуя подкормки под корень с некорневыми (опрыскивание по листьям). Если рост и цветение тормозится из-за неблагоприятных погодных условий, хорошие результаты дает обработка стимуляторами роста. 
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