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          Обоснование выбора темы.

    Я очень люблю читать . В библиотеке я взял книгу «Юрий Гагарин». Она мне очень понравилась. Простой мальчишка из семьи колхозников пробился в космонавты. Надо только очень захотеть. Я читал про него и другие книги: «Рассказы о Гагарине», «Уроки Гагарина».
        В книге «Я познаю мир» я прочитал о Валентине Владимировне Терешковой. Мне захотелось узнать про нее все. 
                  Использованная литература:
1. Мамлеев Д. «Герои звездных трасс»  М. 
2. Черток Б.Е. «Ракеты и люди» М. 1999

3. Энциклопедия «Космонавтика»
       Валентина Владимировна Терешкова родилась 6 марта 1937 года в деревне Масленниково Тутаевского района Ярославской области в семье колхозников. 
           Отец – Терешков  Владимир Аксенович  работал трактористом, погиб во время финской войны. 

      Мать - Терешкова (Круглова) Елена Федоровна, колхозница, после войны  работала на комбинате «Красный Перекоп».
 *     После гибели отца в годы Великой Отечественной войны мать с тремя детьми перебралась в город Ярославль. В 1945 году девочка поступила в среднюю школу № 32 города Ярославль, семь классов которой окончила в 1953 году и ушла в вечернюю школу молодежи (ведь надо было помогать семье) 
         *      Днем Валентина работала на шинном заводе браслетчицей 
          *       Продолжая работу на текстильном комбинате с 1955 по 1960     годы. Валентина прошла заочное обучение в техникуме лёгкой промышленности. С 1960 г. она- освобождённый секретарь Комитета ВЛКСМ комбината  «Красный Перекоп».

*      Еще во время работы и заочной учебы в техникуме Валентина увлеклась небом - в местном аэроклубе с 1959 года занималась    парашютным  спортом. Она  совершила 163 прыжка с  парашютом.
*       После первых успешных полетов советских космонавтов у Сергея Королева появилась идея отправить в космос женщину. В начале 1962 года начался поиск претенденток по следующим критериям: парашютистка, возрастом до 30 лет, ростом до 170 сантиметров и весом до 70 килограммов. Из сотен кандидатур были выбраны пятеро: Жанна Еркина, Татьяна Кузнецова, Валентина Пономарева, Ирина Соловьёва и Валентина Терешкова. 
*       В1962 она зачислена в отряд космонавтов."Нагрузка у женской группы из 5человек  была больше, чем у мужчин", - вспоминает Терешкова, уточняя, что вообще система подготовки в те годы была слишком жесткой. Но у всех "была одна сумасшедшая идея - во что бы то ни стало безукоризненно пройти подготовку и слетать". 
*         Готовили девушку по специальной программе, которая длилась всего один год.  Она оказалась первым космонавтом без специальной летной подготовки - не была военным летчиком.
           *    Подготовка к полету велась в условиях строгой секретности
*  Свой космический полет (первый в мире полет женщины-космонавта) она совершила 16 июня 1963 года на космическом корабле Восток-6. Позывной  Терешковой- «Чайка».  
              «Эй, небо, сними шляпу!» Это были слова Валентины Терешковой                                                                                                                    перед полетом. И небо помахало ей шляпой 
·   Проведенные в космосе часы стали для Терешковой отнюдь не самыми счастливыми в жизни. Полет был чрезвычайно рискованным - точными данными о возможных его последствиях для женского организма не располагали. 
·    Кабину "Востока" конструкторы называли между собой "консервной банкой" - она была настолько тесной, что находящийся в ней космонавт, облаченный в скафандр, с трудом мог шевелиться. Без малого трое суток, проведенные в таких условиях на орбите молодой женщиной, хотя и прошедшей специальную подготовку, по мнению многих специалистов, действительно были настоящим подвигом. 
· Мечта Терешковой осуществилась, однако космический полет, сделавший ее всемирно известной, едва не закончился трагедией. "В корабле был допущен просчет - он был сориентирован так, что вместо приземления был заложен подъем орбиты, в результате чего, Терешкова  бы не смогла вернуться обратно на Землю, но она  вовремя это заметила, доложила, специалисты ввели правильные данные, и Валентина приземлилась.
· Терешкова довольно тяжело перенесла полет. Однако несмотря на тошноту и физический дискомфорт, она выдержала 48 оборотов вокруг Земли ,пролетев 1,5 миллиона километров и провела почти трое суток в космосе, ,  где вела бортовой журнал и делала фотографии горизонта, которые позже были использованы для обнаружения аэрозольных слоёв в атмосфере. 

· В день первого полёта в космос она сказала родным, что уезжает на соревнования парашютистов. О полёте они узнали из новостей по радио, когда Валентина была уже в космосе.

· Полет длился  2 суток 22 часа 50  минут.   Место  призем ления  - Баево Алтайский край
· Полет проходил одновременно с полетом космического корабля «Восток-5», пилотируемого Быковским В.Ф. Между космонавтами была установлена двусторонняя радиосвязь; с кораблей велись телевизионные передачи. Совместный полет двух кораблей продолжался свыше 70 часов.
·   В ходе полета были произведены большой объем медико – биологических  исследований и дальнейшая отработка и совершенствование систем  пилотируемых космических кораблей  в условиях совместного полета.
· Очередной эксперимент успешно завершился. Уроженка деревни Масленниково Ярославловской области, техник-технолог по хлопкопрядению, член КПСС и парашютистка 1-ого разряда вошла в историю самых крутых, самых невероятных, самых дерзких побед человечества.

· За успешное осуществление полёта и проявленные при этом мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1963 года лётчику-космонавту СССР Терешковой Валентине Владимировне    присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" 

· . После своего полета Валентина Владимировна продолжала проходить подготовку в отряде космонавтов, но большую часть ее времени стала занимать общественная работа. Терешковой пришлось совершить немало поездок по городам СССР, по многим странам мира 

· В конце 1963 года состоялась её свадьба с космонавтом Андрияном Григорьевичем Николаевым. 
· В 1964 году в "космической" семье родилась дочь - Елена. 
· После замужества Валентина Терешкова осталась в отряде космонавтов и параллельно пошла в большую политику. Среди её должностей значились: депутат Верховного Совета СССР, глава Комитета советских женщин, член Президиума Верховного Совета СССР, вице-президент Международной демократической федерации женщин, член Всемирного Совета Мира… 
· Окончив Ярославский заочный техникум легкой промышленности, а затем военно-воздушную инженерную академию им. Н. Е. Жуковского, Валентина Терешкова стала кандидатом технических наук, профессором, автором более 50 научных работ. 
· Сен. 1964 г. - 31 мая 1969 г. - слушатель инженерного факультета Военно-воздушной инженерной академии им. Н.Е. Жуковского. Окончила с отличием и получила квалификацию "летчик-космонавт-инженер".  В 1976 году защитила кандидатскую диссертацию
· В 1968-1987 годах она председатель Комитета советских женщин, с 1969 года – вице-президент Международной демократической федерации женщин. В 1987-1992 годах – председатель Президиума Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами.

· С 1997 года генерал-майор авиации Терешкова Валентина Владимировна – в отставке. Живёт в Звёздном городке Щёлковского района Московской области. С 1994 года возглавляет Российский центр международного и научного и культурного сотрудничества при Правительстве РФ. Лётчик-космонавт СССР (1963), заслуженный мастер спорта СССР (1963), кандидат технических наук (1977).
· Свой юбилей  (75-летие) Терешкова отмечает сейчас в качестве депутата Госдумы, куда ее избрали в декабре прошлого года. 
· . И поныне жители Звёздного обращают внимание на ухоженную, подтянутую, красивую женщину, ни минуты не позволяющую себе расслабиться, спокойную и уверенную в себе. Её «звезда» расположилась так высоко, что не нуждается в подсвечивании. 

· На Аллее Космонавтов в Москве    Валентине Терешковой установлен  бюст - как первой  женщине,  побывавшей в космосе.

· Музей В. В. Терешковой «Космос женщины XX века» является филиалом Ярославского государственного музея-заповедника. Он находится в селе Никульское \(примерно 27 км. от Ярославля по дороге на Углич).

· 12 апреля 2011 года. Дмитрий Медведев награждает Валентину Терешкову Орденом Дружбы. 
· Её именем названы кратер на Луне и малая планета 1671Chaika.
· Ей присвоен почётный титул «Величайшая женщина XX столетия»[.
· Её именем названа набережная в Евпатории.
· Её именем названы улицы в Витебске, Нижнем Новгороде, Волоколамске, Гродно, Иркутске, Ишимбае, Кемерово, Клину, Королёве, Липецке, Мытищах, Ардатове, Новосибирске(Академгородок), Новочебоксарске, Одессе, Оренбурге, Ярославле, Красноярске, Пензе, Кировограде и других городах. Её именем назван проспект в городе Гудермесе (Чеченская Республика). Её именем названа площадь в Твери.
· Её именем названа школа № 32 города Ярославля, в которой она училась.
· Музей В. В. Терешковой «Космос» в нескольких километрах от её родной деревни 
· 7 апреля 2011 в г. Ярославле открыт Планетарий, названный в честь первой женщины-космонавта В. Терешковой. 
· Терешковой посвящены почтовые марки выпуска разных стран: 
· В 1983 году была выпущена памятная монета с изображением Валентины Терешковой. Таким образом, Валентина Терешкова стала единственным советским гражданином, чей портрет был при жизни помещён на советскую монету

·   Герой Советского Союза (22 июн. 1963 г.), Летчик-космонавт СССР (22 июн. 1963 г.), Герой Социалистического Труда ЧССР, Герой Социалистического 
· Труда НРБ, Герой Труда ДРВ, Герой Социалистического Труда МНР, доктор университета в г. Эдинбург (Великобритания, 24 нояб. 1990 г.), доктор университета в г. Валенсия (Испания), почетный студент Болонского университета Италии (сен. 1967 г.).

·  медаль "Золотая Звезда" Героя Советского Союза (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 22 июн. 1963 г.); два ордена Ленина (22 июн. 1963 г. и 6 мая 1981 г., второй - за успешную деятельность по развитию и укреплению связей с прогрессивной общественностью и миролюбивыми силами зарубежных стран), орден Октябрьской Революции (1 дек. 1971 г.), орден Трудового Красного Знамени (5 мар. 1987 г., за общественную деятельность), орден "За заслуги перед Отечеством III степени (6 мар. 1997 г., в связи с 60-летием), 9 медалей. Почетная грамота правительства РФ (3 мар. 1997 г.).
·    медаль "Золотая Звезда" Героя Социалистического Труда ЧССР (авг. 1963 г.), медаль "Золотая Звезда" Героя Социалистического Труда НРБ и орден Георгия Димитрова (9 сен. 1963 г.), орден Карла Маркса и медаль Беккера (окт. 1963 г., ГДР), Крест Грюнвальда I степени (окт. 1963 г., ПНР), орден Непала I степени (нояб. 1963 г.), орден Звезды Республики Индонезия II степени (нояб. 1963 г.), орден Вольты (янв. 1964 г., Гана), орден Государственного Знамени ВНР (апр. 1965 г.), медаль "Золотая Звезда" Героя МНР и орден Сухэ-Батора (май 1965 г., МНР), орден Просвещения (авг. 1969 г., Афганистан), орден Планеты (дек. 1969 г., Иордания), орден "Ожерелье Нила" (янв. 1971 г., ОАР), медаль "Золотая Звезда" Героя Труда Вьетнама (окт. 1971 г.), орден О'Хигенса и Золотой Знак ВВС (мар. 1972 г., Чили), орден Югославского Знамени (нояб. 1972 г.), орден "За достижения в науке" (17 нояб. 1973 г., СРР), орден Солнца (1974 г., Перу), орден Плайя-Хирон и орден Анны Бетанкур (1974 г., Куба), медаль "За укрепление братства по оружтю" (1976 г., НРБ), высший орден Эфиопии (1981 г.).
· Валентина Владимировна - почетный гражданин городов Калуга, Ярославль (Россия), Караганда (Казахстан), Витебск (Беларусь), Монтре (Швейцария), Дранси (Франция), Монтгомери (Великобритания), Полицци-Дженероза (Италия), Дархан (Монголия), София, Петрич, Стара-Загора, Плевен, Варна (Болгария). 
· Десятки лет она помогает всем, кому может. Хлопочет о квартирах для одних, телефонах для других, устраивает в хорошие клиники третьих. Чем может, поддерживает два детдома в Ярославле и женский монастырь в Коломне, при котором есть приют для бездомных ребят. 
· в 2008 году тогдашний Патриарх Алексий II наградил Валентину Терешкову вторым по старшинству женским церковным орденом – преподобной Евфросинии Московской II степени. 
· Патриарх Кирилл наградил 6 марта 2012г. Валентину Терешкову орденом Славы и чести 
· Золотая медаль им. К.Э. Циолковского АН СССР, золотая медаль Британского общества межпланетных сообщений "За успехи в освоении космоса" (фев. 1964 г., Великобритания), золотая медаль "Космос" (ФАИ), премия Галамбера по астронавтике, Золотая медаль Мира им. Жолио-Кюри (1964 г., Франция), орден "Роза ветров" Международного комитета по аэронавтике и космическим полетам, "Золотая мимоза" итальянского Союза женщин (1963 г.), знак ЦК ВЛКСМ "За активную работу в комсомоле" (1963 г.), золотая медаль ВДНХ (28 июн. 1963 г.), почетный знак ДОСААФ СССР (1 июл. 1963 г.).

