Выступление на проекте «Цветы нашего города»

Вашему вниманию предлагается проект на тему «Цветы нашего города».

Работа над этим проектом актуальна и значима. Издавна особое внимание уделялось красивым цветам. На заре истории человек использовал цветы для различных целей: в одних случаях, как лекарственные растения, в других для получения эстетического наслаждения Мы решили выяснить , какова роль цветов в наше время.
Эта работа была нам интересна. 

Все может родная природа:

накормить своим хлебом…

напоить из своих родников…

удивить своей красотой…

Цель исследования:

· Выяснить:  какие цветы растут на клумбах города;

· почему они так называются;

·  зачем человек выращивает цветы

Для ее достижения мы решали задачи:

· изучить литературу о декоративных цветах;
· совершить экскурсию по городу; 
· рассказать о растущих на его клумбах цветах;
· узнать историю возникновения цветов :

· провести опрос: зачем людям нужны цветы?                                                                                           Мы считаем , что цветы на улицах нашего города занимают значительное место и выращиваются для украшения города.
Нами были изучены следующие источники по  данной проблеме:

1.Аксенов Е., Аксенова Н. "Декоративные растения", Т 1 (Деревья и кустарники). Энциклопедия природы России. - М.:
2. Золотницкий Н. Ф. Цветы в легендах и преданиях. Киев: «Довiра», 1994 г.                                   3. Красиков С. П. Легенды о цветах. М.: Молодая гвардия, 1989 г.                                                           4. Тавлинова Г. Н. Цветоводство. СПб.: Агропромиздат, ТОО Диамант, 1998 г.                         5. «Твой прекрасный сад» Из-во «Астрель»

6. Энциклопедия садовых растений http://flower.onego.ru/. 

В ходе разработки проекта мы выполнили следующую работу: изучили литературу по данной проблеме, совершили экскурсию по городу , побеседовали с жителями города, поработали с сайтами интернета, создали презентацию» Цветы нашего города», выращиваем рассаду цветов для клумб.
Результаты нашей работы могут использоваться для совершения заочной экскурсии по городу, для расширения знаний о цветах, выращиваемых на клумбах, для эстетического наслаждения.

Цветочные растения -источник вдохновения. И радоваться и удивляться цветам всегда умели художники. Поэты воспевали цветы в своих произведениях.

Цветы используют в парфюмерии. В парфюмерии чаще всего используются бутоны цветов. Уже более трех тысячелетий их всех цветов ценители ароматов выбирают розу. Главными цветами в парфюмерии являются роза, жасмин, нарцисс, тубероза, лаванда,  мимоза,  гибискус. 

Модельеры  создают свадебные платья из цветов.
Украшение цветами, листьями, ветками и плодами праздничных процессий, одежды и интерьера имеет многовековую историю. На острове Крит были найдены  изображения роз, датированные 3000 г. до н.э. Широко применялись цветы в Египте для украшения дворцов, храмов, при  совершении культовых обрядов.
Ландшафтные дизайнеры пытаются с 
помощью цветов придать приусадебным участкам индивидуальность.
Городские жители, дома которых находятся далеко от парковых и лесных зон, не хотят  лишать себя общения с природой. Они разбивают на улицах города клумбы, ухаживают за ними, наблюдают за ростом и цветением растений. Клумбы украшают улицы нашего  города, делают его более нарядным и праздничным. Растения сопутствуют человеку во всех случаях жизни. И особое внимание уделялось красивым цветам. Древние памятники культуры свидетельствуют, что на заре истории человек использовал цветы для различных целей: в одних случаях, как лекарственными растениями, в других для получения эстетического наслаждения . Цветы изображены на гербах  городов и стран, на денежных знаках и на полотнах живописцев всего мира.

Мы опросили жителей города : зачем нужны цветы? Было опрошено 27 человек: из них 8 думают, что роль цветов- создавать уют; 5 считают, что цветочные растения выделяют кислород; 3 предпочли сказать, что цветочные растения служат лекарствами, и   11 человек думает, что цветы делают мир лучше. 

В нашем городе жители создали замечательные клумбы у домов и на улицах:

Улица 8 Марта
Улица Карла Маркса
Улица  Семеновского
Улица Мичурина
Улица Мира
Улица  Калинина

Площадь Ленина

Улица И.А. Прасалова

Самые первые цветы на городских клумбах – это тюльпаны. Их название произошло от персидского слова тюли бан — тюрбан, и дано ему за сходство цветка с восточным головным убором.                                                                                                                                           Впервые начали возделывать тюльпаны в Персии. Выведением сортов и селекцией этих луковичных растений сначала стали заниматься в Турции. Где и сейчас ежегодно в городах проводят красочные праздники-карнавалы тюльпанов.

Тагетес (БАРХАТЦЫ) растение семейства астровых. Латинское имя этим цветам было дано в честь бога Тагеса. 
В мифологии этрусков (предки древних римлян) бог Тагес — сын Гения, возникший из земли — из борозды на поле, был представлен в образе мальчика с умом старца, который передав людям умение угадывать волю Богов, тут же погиб.
Бархатцев в роду известно около 30 видов. Их родиной является Америка.
Чернобривцы - украинское название бархатцев. Местное население издавна использовало эти цветы в качестве ритуального и целебного растения, а также в качестве приправы.    Бархатцы - русское название, данное этим цветам за бархатистые лепестки. Англичане называют их "marigold".

Ноготками растение названо за форму семян - они действительно похожи на них.
Название  рода происходит от латинского слова 'calendae' — первый день каждого месяца и объясняется тем, что на родине календула цветет почти весь год, в том числе и в первые числа каждого месяца.  род насчитывает около 20 видов. .Календула употреблялась не только как лекарство, но и как овощ. В средние века ее добавляли в суп, с ней варили овсяную кашу, делали вареники, пудинги и вино. Долгое время ее считали “пряностью для бедных”

Космея.

Название этого цветка связывают с греческим «kosmeo» — «украшение». Есть у цветка и обидное прозвище — «нечесаная барыня». Дано оно за сходство тонкой листвы с непослушными кудрями. Кто-то привык называть цветок космеей, кто – то космосом, кто - мексиканской астрой. Существует более двадцати видов космоса.

Петуния. 

Название рода происходит от португальского слова petun – табак. Листья петунии и табака похожи.- Южная  Америка. Насчитывается до 40 видов. В честь Петунии назван астероид (968) Петуния, открытый в 1921 году.
Цинния получила своё название от известного ботаника Карла Линнея. Он назвал цветок в честь Иоганна Готфрида Цинна профессора медицины при Готтингенском университете . Испанцы называли циннию mal de ojos, что означает "неприятный для глаз". Очевидно, что они не были покорены красотой этого цветка. Второе название этого цветка майор .Родом из Мексики. В Америке циннии называют youth-and-old-age, что в переводе означает "молодость и старость". Можно предположить, что такое название связано с большим количеством лепестков у цветка: центральные - более молодые, внешние - более старые.

Хризантемы.

Название цветка отражает греческие слова  chrysos – «золото»  и anthos –цветок. В Китае, откуда они родом, садовые формы начали разводить еще в 551глду до н. э. В Японии их делили на съедобные и горькие, в Китае использовали как лекарственные. Тем не менее больше всего ценились декоративные качества хризантем. Насчитывают более 150 видов, которые в основном растут на территории бывшего СССР.В Китае и на сегодняшний день она широко используется в медицине. Орден Хризантемы - высшая  награда  в  Японии.
Астра.

Название «астра» происходит от греческого «астрон», что значит «звезда».    Игольчатая астра особенно похожа на звезду.
Астра новоанглийская или как еще часто наши садоводы называют их сентябринкой или октябринкой,  видимо за сроки их цветения, отличается завидным долголетием и устойчивостью к различным болезням
    Роза - королева клумбы. Латинское название установилось от греческого Rhédon, что означает "красный". Существуют сотни сортов роз с различной окраской лепестков. Уже выведены сорта голубого и даже черного цвета. Первым научную характеристику роз дал древнегреческий естествоиспытатель, философ и ботаник Теофраст. Роза используется в парфюмерии .Экстракт розы широко применяется в косметических средствах Розы нередко используются в кулинарии в качестве ароматизатора. Также популярно варенье из розовых лепестков.
Флоксы 

В переводе с греческого "флокс" означает "пламя", так назвал цветок Карл Линней за огненные цветки флоксов Друммонда. Род флокс включает более 50 видов, все из которых многолетние растения из Северной Америки.

Цветы играют важную роль в жизни людей с древнейших времен. Свидетельства этого мы находим в мифах, фольклоре, разных религиозных текстах.Одни цветы используются как источник пищи, другие нашли свое широкое применение в медицине. Но самое важное применение цветов – это эстетическое наслаждение. Цветы обладают способностью вызывать эмоциональный отклик в человеческой душе. Не зря люди, если испытывают трудность в выражении словами своих чувств, пытаются выразить их при помощи цветов. Существует даже специальный язык цветов, где за каждым цветком закреплено определеннее значение.  Цветы не только повышают наше настроение, они также очищают воздух и наполнят его приятным ароматом. Они обладают способностью поглощать негативную информацию и отдавать положительную энергию. Целебные свойства цветов замечены давно. 

Где бы человек ни употреблял цветочные растения, они всегда приносят пользу, радость и всё, что нужно для жизнедеятельности живых существ! Каждый из двухсот тысяч видов этих прекрасных растений на нашей земле уникален, по-своему красив и необычен, каждый вызывает море радостных эмоций и переживаний.
· МЫ ВЫЯСНИЛИ, ЧТО ЧЕЛОВЕК ВЫРАЩИВАЕТ ДЕКОРАТИВНЫЕ ЦВЕТЫ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ НА УЛИЦАХ  БЫЛО КРАСИВЕЕ;
· МЫ УЗНАЛИ, ЧТО ЦВЕТЫ ПОЛУЧИЛИ СВОИ НАЗВАНИЯ ИЗ-ЗА ТОГО, ЧТО ПОХОЖИ НА КАКИЕ-ЛИБО ПРЕДМЕТЫ;
· ЧТОБЫ СДЕЛАТЬ ОКРУЖАЮЩИЙ НАС МИР КРАСИВЕЕ, НАДО НЕ ТОЛЬКО ПОСАДИТЬ ЦВЕТОК, НО И УХАЖИВАТЬ ЗА НИМ.
·  В мире цветов так тепло и прохладно
 Целый букет ароматов и звуков…
 Каждый цветок – он по-своему нарядный…
 В форме изысканных праздничных кубков.

 В мире цветов я желал бы остаться
 Стать героем  рассказов и сказок,
 Чтоб красотой каждый день любоваться,
 Слиться с гармонией света и красок.
Интернет - ресурсы
1. http://www.stihi.ru/pics/2009/02/13/5592.jpg 
2. http://mamsterritory.ru/wp-content/uploads/2011/07/romashka.jpg
3. http://www.proza.ru/pics/2012/01/09/1108.jpg
4. http://learning.9151394.ru/file.php/3515/lug.jpg
5. http://www.balatsky.ru/GALLERY/maxi/lug.jpg
6. http://detsad-kitty.ru/uploads/posts/2011-09/1316160277_upper_weardale_hay_meadow_gallery_470x352.jpg
7. http://rodniki.ucoz.ru/_si/0/49835.gif
8. http://www.grafamania.net/uploads/posts/2009-06/1245529008_kolos.jpg
9. http://www.prishvin.org.ru/ll-sa-aaa-21/
10. http://mp3.classic-music.ru/music/tchaikovsky/vremena04.mp3
11. http://lukoshko.net/prish/prish4.shtml
12. Википедия http://ru.wikipedia.org/wiki/Сточные_воды                                                                  13.  Карты Google http://map.sarbc.ru/google/                                                                       14. Полный он-лайновый вариант Красной Книги http://www.biodat.ru/db/rbp/index.htm
 15. www
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