Уважаемые слушатели!

 *  Вашему вниманию предлагается проект на тему « От семечка до   цветка »

(Слайд 1)

*  Работа над этим проектом актуальна и значима 
Цветы любили в древности, их любят сейчас, их будут любить всегда. Безмолвные и прекрасные, беззащитные и зависимые от человека, они способны покорять сердца, сводить с ума. Они оставляют след в истории и вдохновляют поэтов. Многие поэты любили цветы. Фиалки называли любимыми цветами Тургенев , Шекспир и Гете, Шелли  и Томас Мур. Неисчерпаемы художественные произведения о цветах. Это вполне объяснимо: цветы радуют своей красотой, делают нашу жизнь ярче, красивее.                                                                                                                                 С целым миром спорить я готов, 
Я готов поклясться головою 
В том, что есть глаза у всех цветов, 
И они глядят на нас с тобою. 
Расул Гамзатов 
Когда проходишь мимо клумбы или вазона с петуниями, поневоле согласишься с поэтом. Кажется, что каждый яркий граммофончик заглядывает тебе в глаза, и обязательно остановишься, чтобы полюбоваться чудесными цветами. А подвешенное кашпо с петуниями больше похоже на сказочный цветочный водопад, чем на обычный горшок с растениями Вот и мы решили разбить на участке клумбу. Я решил посадить петунию, выяснить , как можно выращивать однолетние цветы.

   ( Слайд 2-3)

 * Эта работа : выращивание цветов – однолетников на примере петунии была мне  интересна

  ( Слайд 4)

*  Цель данной работы узнать общие особенности выращивания цветов; вырастить цветы из  семян и собрать с них семена  
 ( Слайд 5)
*  Для ее достижения я решал частные задачи , которые выбраны в соответствии с планом работы  узнать ,что требуется цветам для нормального роста и развития,  как правильно ухаживать за цветами, как выращивать петунию. 

  ( Слайд 6)
*  Я ожидал, что в результате работы получу следующие результаты : семена, посаженные под зиму и весной непосредственно в грунт не взойдут.

  ( Слайд 7)
*  Мною были изучены следующие источники по заявленной проблеме:

 статьи М.В  Цветковой «Общие особенности выращивания цветов»,                           « Растения открытого грунта» Харьков 2006г;

Н.Бабиной «Домашнее цветоводство» Москва 2000г ;

Сыроватской  Л.С. «Азбука цветовода» Киев 1987г;

Н.П. Николаенко «Справочник цветовода» Москва1971г  ( Слайд 8)
   * Изучив описанную литературу, я узнал, что петуния садовая - одно из самых популярных и востребованных летних цветочных растений, имеющее широкое распространение как в нашей стране, так и во всем мире.  На языке цветов петуния означает гнев и негодование, "Ты меня не слышишь", "Я недоволен твоим поведением!"( Слайд 9)
   Пету́ния, или Петунья – название произошло от латинского слова петун – табак. Листья петунии и табака похожи. Они цельные, сидячие или на коротких черешках, бывают различной величины и формы. Это — род травянистых или полукустарниковых многолетних растений семейства Паслёновые , высотой от 10 см до 1 метра.  ( Слайд 10)                                                           Происходит из тропических регионов Южной Америки, главным образом Бразилии, в естественных условиях растёт в Парагвае, Боливии, Аргентине и Уругвае. Насчитывается от 15 до 40 видов.  ( Слайд 11)                                                                                                      Это многолетник, выращиваемый как однолетник. цветки одиночные от 5 до 9 см в диаметре, воронковидные с трубчатой  пятираздельной чашечкой. Плод  — двухстворчатая коробочка, растрескивающаяся при созревании семян. Семена петунии очень мелкие. . Всхожесть семена петунии сохраняют 2-3 года. Семена петунии бывают двух типов – чистые и покрытые оболочкой.  ( Слайд 12)                                                                                                                   Семенами размножается множество сортов петунии, но сорта с махровыми цветами дают мало семян, из которых прорастает меньше половины, поэтому эти сорта размножают черенкованием. Размножают черенками и петунии некоторых гибридных сортов, в частности  Сурфинии.                                    Спектр расцветок очень широк – от чисто белого, светлых тонов жёлтого, розового до насыщенных красных, синих и фиолетовых. Часто встречаются разновидности петуний сочетающих различные оттенки и имеющие пёстрый рисунок цветов. Края лепестков могут быть гладкими и бахромчатыми.  ( Слайд 13)
Выделяют четыре группы петуний:                                                                                          - петунии крупноцветковые (размер цветов до 10 см в диаметре);                                       - петунии многоцветковые с мелкими цветами (3-5 см в диаметре);                                      - петунии карликовые, низкорослые (высота растения 15-30 см);                                                      - ампельные петунии.    ( Слайд 14)                                                                                                    Петуния крупноцветковая (грандифлора)                                                               Самая многочисленная и разнообразная группа петуний. Обладает наиболее крупными и красивыми цветками, достигающими в диаметре 12 см. Имеет простые и махровые цветки, различной формы края, часто двуцветную окраску с прожилками, оборками, окантовками, звездами и мазками  ( Слайд 15)                                                                                                                                  Петуния многоцветковая (мультифлора).                                                            Цветы более мелкие , но зато более обильные и устойчивые к погодным условиям.    Кустики мультифлоры более компактны и буквально усеяны цветами. ( Слайд 16)                                                                                                                      Петуния ампельная   сплошь усыпанные цветками длинные повисающие побеги, склонные расти скорее вниз, чем вверх. Цветки бывают разного размера. Чаще всего ампельные петунии высаживают в вазы, высокие контейнеры, балконные и оконные ящики.   ( Слайд 17)                                          
* В ходе разработки проекта я выполнил следующую работу: *Определил механический состав почвы.  При растирании получается однородный порошок, не скатывается. Значит почва – чернозем. ( Слайд 18)
* Подготовил  осенью грядку, в конце октября высеял семена 1 группы петунии .    ( Слайд 19)                                                                                                                              * 20 марта   посадил в торфяные таблетки  семена 2 группы петунии  предварительно замочив их в стимуляторе роста и выложив затем на влажную салфетку на сутки. Залил таблетки слабым раствором марганцовки. Когда таблетки набухли, приняли форму цилиндров, в центр каждой вложил семя и слегка придавил. Сложил все таблетки в ванночки и прикрыл прозрачной пленкой. ванночки поставил на подоконник. ( Слайд 20)
 * 20 марта посадил в ящик семена 3 группы петуний:  взял по 2 части перегноя, дерновой земли и 1 часть песка..Все компоненты  перемешал  и просеял через сито. 20 марта наполнил  емкость влажной почвой, рассыпал по ее поверхности семена и опрыскал водой из пульверизатора. Емкость накрыл пленкой . ( Слайд 21)
* 1 мая  четвертую  группу семян петунии я  посадил  непосредственно в открытый грунт .  Замочил семена в стимуляторе роста на час ,  затем подержал их сутки во влажной салфетке. После посадил семена в политую водой со слабым раствором марганцовки почву. Семена не засыпал землей, побрызгал сверху водой из разбрызгивателя, закрыл грядку пленкой. ( Слайд 22)
Взошли цветы во всех 4 опытах. Немного реже получились всходы в открытом грунте.                                                                                                                    После появления ростков  цветов, через день поливал  их водой , каждые 10 дней подкармливал минеральным удобрением. 1(17 мая) и 2 (28 мая) подкормки делал из мочевины Все последующие (через 10 дней ) жидким удобрением для цветов «Идеал». Цветы регулярно полол, рыхлил землю.

 Зацвели все петунии , посаженные разными способами, дело только во времени начала цветения и его обилии.

Из литературы я выяснил, что петунию можно размножать черенками. Для этого в середине лета можно укоренить черенок от понравившегося экземпляра. Такие растения легче переносят зимовку в помещении, чем взрослые кусты.   Я отрезал от цветущего куста черенок с двумя междоузлиями. Оборвал цветки и бутоны.  Затем, подержав  кончик черенка в «Эпине» посадил в горшок. Горшок поставил в  тень. Через 3 недели растения пустили корешки.
Цветам  для нормального роста необходимы свет ,тепло, вода , и необходимые  питательные вещества. Все растения нуждаются в заботе человека: прополоть, взрыхлить землю, подкормить,  полить, порадоваться на их красоту.                                                                                                               Петуния - неприхотливое растение, засухоустойчивое , длительное время переносит избыток влаги, но при обилии дождей может прекратить цветение Холодостойкое, тепло- и светолюбивое растение. Растет на любой почве, но более предпочитает суглинистые и супесчаные почвы. В период роста и цветения нужны регулярные подкормки минеральным удобрением ( раз в 10-20 дней). Размножают семенами , лучше рассадным способом. Сеянцы растут очень медленно. Очень любят полив и удобрения.
Таким образом , лучший результат выращивания петунии рассадный. Для того, чтобы добиться у этих растений пышного роста и обильного цветения, их необходимо часто поливать и опрыскивать водой (в сильную жару — рано утром и вечером, после захода солнца), подкармливать не реже одного раза в неделю, чередуя подкормки под корень с некорневыми (опрыскивание по листьям).                                                                                                                         * Сегодня я представляю вам продукт, разработанный в ходе проекта « Коллекцию семян цветов»

* Результаты работы могут быть использованы при выращивании петунии на клумбах
