Тезисы для выступления по проекту «История возникновения часов»
Вашему вниманию предлагается проект на тему «История возникновения часов».                                                                                                                               Работа над проектом актуальна и значима. Никогда в своей жизни  я не задумывался о времени, оно шло само собой. Утром мама отводила меня в школу, в школе день проходит в определенном режиме, за которым следит учитель . И на слова «береги время» я не обращал никакого внимания. Вот сами подумайте, как его сберечь – это не вещь и не конфеты. И может быть, я никогда об этом не задумался, если бы мы на уроке математике не изучали тему «Час и минута».  Мне трудно было представить, что когда – то часов на самом деле не было.  И никто не спрашивал «Который сейчас час?» Люди не знали, во сколько им вставать, идти на работу, во сколько встречаться. И я решил  найти ответ на вопрос: «Как появились часы? Как люди раньше определяли время? Ведь часы были не всегда. Мне интересно знать все о часах.                                                                                                                           Цель данной работы: –  выяснить, как и откуда появились часы.
Для ее достижения я решал задачи, которые выбраны в соответствии с нашим планом работы :                                                                                               1.Выяснить, о каких способах определения времени есть сведения в литературе.                                                                                                                              2. Собрать интересные сведения о способах определения времени.                                3.   Устанавливать связь между разнообразием часов и потребностью человека в них.                                                                                                                         4. Научиться определять время с помощью растений, птиц, песочных, солнечных и  огневых часов. 
 5. Соотнести время раскрытия и закрытия цветка с солнечными часами.

Гипотеза:

Меня интересуют  вопросы: как люди определяли время раньше, когда не было часов? 

Как можно самим определять время , не пользуясь часами?

Возможно,  время можно определять по явлениям природы или по приметам.

 Может быть в старину люди изобретали свои часы и определяли по ним время? 

Мною были изучены следующие источники по заявленной теме:

История часов достаточно длинная, она насчитывает много столетий. За свою историю изобретения и развития часов, они (часы) были самых разнообразных и причудливых форм. Само слово «часы» вошло в обиход приблизительно 700 лет назад, в 14 веке. Слово часы произошло от французского слова "стеклянный колпак для защиты растений", это слово означало звонок.
Первые часы намного старше человека. Правда, они только отмечают, день или ночь на дворе. Зато они безотказны уже минимум 4,5 миллиарда лет. Конечно, это Солнце.
Впервые люди стали определять время, смотря на солнце, а также наблюдая за его движением по небосклону в течение дня. 
Ночью и в облачные дни было невозможно определить время таким способом. Люди начали использовать построение теней от предметов на солнце, 
Вторые часы намного моложе, но зато с будильником ! Более 4000 лет назад в Индии был одомашнен дикий банкивский петух, и звонкое кукареканье начало будить людей. А потом человек стал делать разные часы сам. 
Солнечные часы  (Гномоны)                                                                                                                          Первые часы появились более двух с половиной тысяч лет назад в Китае. Это были -солнечные часы. Они были гениально простыми: воткнутый в землю шест. Вокруг него нарисована шкала времени. Тень от шеста, передвигаясь по ней, показывала, который сейчас час.                                                                                                                                              В Египте появились вторые, известные человечеству солнечные часы. Они представляли из себя огромный вертикальный обелиск, имеющий гномон и наземную шкалу.  И в зависимости от того. где находилась тень от гномона и определялось время по шкале. Столб, от которого падала тень, назывался гномон.
Гигантские солнечные часы, сооружены в Индии в 1724 году для астрономических наблюдений. Солнечные часы просуществовали много веков.  В некоторых городах, например, в Москве и Петербурге они сохранились до сих пор.

Различают солнечные часы экваториальные, горизонтальные, , утренние или вечерние (плоскость вертикальная, с севера на юг). 
Настенные (вертикальные) солнечные часы 

Экваториальные солнечные часы.
. Данные часы очень сильно зависели от погоды. То есть если не было солнца, то часы не показывали время.
Водяные часы (Клепсидры)

Возникли новые часы. Они могли время и днем, и ночью показывать.  Про такие часы говорят:  «В них время течет» .Часы такие работали от воды, а значит, назывались водные 

 Часы представляли собой специальный сосуд с отверстием в дне. Сосуд имел форму конуса, в нижней части его находилась трубка, через которую вытекала вода в специальный приёмник. На стенках приёмника были нанесены деления, соответствующие часам.  Минусом этих часов было то, что точность отсчёта времени была невысокой, Также в холодную погоду вода замерзала, кроме того, их нельзя было перевозить. 

 В древности клепсидра была весьма распространенным прибором, хотя ее точность была совсем невысокой.

ОГНЕВЫЕ ЧАСЫ: 

        Свечные часы.

С начала XIII века появились и первые огневые, или свечные, часы. Это тонкие свечи      длиной около метра с нанесенной по всей длине шкалой. Они сравнительно точно показывали время, а в ночные часы еще и освещали жилища церковных и светских сановников, Такие часы впервые появились в Китае.
Фитильные часы.
Внутри находится металлический стержень, облепленный сверху смесью из смолы с опилками. Сверху также делаются насечки, к которым можно прикрепить груз на нитке. Когда фитиль догорает к определенному моменту - он пережигает нить и груз падает на заранее подставленный под ним медный поднос,

Лампадные часы

Устройство состоит из сосуда, в который наливается масло. В процессе горения масло уменьшается и по отметкам на внешней стороне сосуда можно узнать сколько времени прошло. Одновременно с измерением времени такие часы хорошо освещали комнату в темное время суток.

  ПЕСОЧНЫЕ ЧАСЫ.

В 1339 году обнаружены  в Париже.  Песочные часы состояли из двух сообщающихся сосудов, закреплённых в деревянной оправе. Речной песок проходит через узкое отверстие, из одного сосуда в другой за определённое количество времени. 

Венгры в 2004 году построили самые большие песочные часы в мире, высота которых составила 8 метров. 
Ещё один гигант с июля 2008 года стоял на Красной площади в Москве. При высоте 11,90 м и весе в 40 тонн это, наверное, величайшие в мире песочные часы. Оба стекла часов были настолько велики, что в них смог разместиться BMW почти 5-метровой длины.
МЕХАНИЧЕСКИЕ ЧАСЫ.

С развитием науки и техники появилась потребность в более точном измерении времени. На смену солнечным, песочным и огневым часам пришли механические часы. Первые упоминания о механических часах относятся к шестому веку до н.э. 

 Механи́ческие часы́ — часы, использующие гиревой или пружинный источник энергии. механические часы изобретены  в 1250 году. В начале своей истории механические часы были огромны, их встраивали в дома и башни.
     Самые первые в мире башенные часы были установлены в Лондоне на башне Вестминстерского аббатства еще в 1288 году. 

   А вот в России первые башенные часы появились на башне Московского Кремля только в 1865 году.                                                                                                                                             Варшавские часы тысячелетия занесены в Книгу рекордов Гиннеса как самые высокие  башенные часы в мире. Они расположены на 42 этаже дворца, то есть на высоте 165 метров.
Пражский Орлой— средневековые башенные часы, установленные на южной стене башни Староместской ратуши на Староместской площади в Праге. Часы показывают годы, месяцы, дни и часы, время восхода и захода Солнца, время восхода и захода Луны, а также положение знаков зодиака.

Башня Зиммера была построена не позднее 1425 года. Часы имеют 57 циферблатов (из них 13 расположено с внешней стороны башни),показывают время на всех континентах, фазы Луны, время приливов и отливов и многие другие периодические явления.

К 1500 году на улицах европейских городов появились богатые бюргеры и сеньоры,  которые носят при себе необычную шкатулку - круглые настольные часы диаметром всего несколько сантиметров. Часы дорогого стоят. Это - такое же украшение, как перстень или браслет. Часы носят на цепочках или лентах, надеваемых на шею, позднее в виде броши прикалывают к одежде или крепят к поясу... 
  В 1675 году запатентованы  карманные часы Гюйгенсом 
Наручные часы появились совсем недавно – около 100 лет назад  в Швейцарии. 

          Поначалу наручные часы были только женские и были украшены драгоценными камнями, мужчины предпочитали носить часы на цепочке. Но во время Первой Мировой войны мужчины также начали носить наручные часы, которые стали более распространенными, чем карманные часы.
Настенные часы появились в XV веке. У них были очень длинные маятники, поэтому приходилось подвешивать часы высоко на стену. 

  Знаменитая кукушка в часах появилась в Германии в начале 18-го века. Изобрел "кукушку" Мастер Кеттерер. 

      Напольные часы появились в 17 веке. Они сочетали в себе настенные и башенные часы, поскольку их корпус был выполнен в виде высокого шкафчика, который утолщался кверху – там находился циферблат, а весь механизм и самое главное маятник были закрыты стенками  А затем появились настольные часы.                                                                                                            Астрономи́ческие часы́ не отличаются ни по своему назначению, ни по устройству от обыкновенных часов. От них только требуется чрезвычайно правильный ход, для достижения которого астрономические часы снабжаются приспособлениями, слишком дорогими для применения их к обыкновенным часам. В 14 веке была построена ратуша с астрономическими часами, созданными мастером Ганушем. Каждый час открываются оконца курантов ратуши и через них шествуют фигурки апостолов. Двенадцать апостолов проходят в окошках башни, а позади всех шествует сам Христос, благословляя толпу.
Астра́риум, также называемый Планета́риум — это старинные астрономические часы, созданные в XIV веке итальянцем Джованни де Донди. Астрариум моделировал Солнечную систему и, кроме отсчёта времени, показывал, как перемещались планеты по небесной сфере.
Часы электрические. Их изобрел А. Бейн в 40-х годах XIX века. Работать их заставляли импульсы электромагнита. Электрические часы — часы, использующие электричество в качестве источника энергии.

Электронные часы     Они появились около 1960 года сразу в нескольких странах. В качестве измерителя времени в электронных часах используется кристалл кварца.
Кварцевые часы. Часы, в которых для отсчёта времени используются периодические колебания электронного кварцевого генератора, при этом результаты выводятся на цифровое табло . В 1927 году американские физики Моррисон и Гортон выдвинули принципиально новую идею так называемых кристаллических часов;
Часы атомные. За секунду в атомных часах принимается определенное количество колебаний атомов цезия-133. Это самые точные часы, за 10 миллионов лет они могут отстать или убежать вперед на 1 секунду! Но для домашнего использования они не годятся.   

Существуют даже радиоактивные часы. С их помощью учёные измеряют очень большие промежутки времени – тысячи и даже миллионы лет. Например, возраст археологической находки. 

В мире ежегодно производится 300 миллионов часов. И мы пользуемся ими очень часто: за день все люди Земли смотрят на часы несколько десятков миллиардов раз!
Сейчас, наверное, никто бы и не задумался об определении времени. У каждого есть часы или обильный телефон. Часы просто всюду: на руке, в сотовом, в машине и так далее.

Люди уже не могут представить себя без них, они даже не задумываются о том, что природа сама по себе - большие часы. Нужно только уметь ими пользоваться.

Интересно, что время действительно можно определить с помощью птиц! Птицы пробуждаются в разное время суток, поэтому они могут быть ориентирами во времени

Приблизительно определить время в летние утренние часы можно также по пробуждению птиц и их первым песням:

 В  3  ЧАСА НОЧИ ЗАПЕВАЕТ СОЛОВЕЙ.

Малиновка – от 3 до 4 часов утра .

В 4 ЧАСА НОЧИ ПОДАЁТ ГОЛОС ПЕНОЧКА.

В 4 ЧАСА НОЧИ ПОДАЁТ ГОЛОС ЗЯБЛИК.

Синица – от 5 до 6 часов утра .

В 6 ЧАСОВГОЛОС ПОДАЁТ ВОРОБЕЙ.

В 6 ЧАСОВ ГОЛОС ПОДАЁТ ДРОЗД.

В 7 ЧАСОВ ПОЁТ БЕЛАЯ ТРЯСОГУЗКА.
Для ориентировочной оценки времени в ясные летние дни можно использовать цветы. 
Цветочными часами наши далекие предки пользовались еще раньше. Правда, в то время они отмечали не часы, а время суток: раннее утро, утро позднее, утро, полдень, вечер. 
И указывали на это не стрелки, а цветы некоторых растений. 
В Швеции  Линней составил в Упсале цветочные часы из растений.
Козлобородник луговой

Цикорий

Осот 

Мак исландский

Одуванчик

Ястребинка

Гвоздика сизая

Торичник полевой

Календула полевая

Для каждой местности могут быть составлены свои цветочные часы, так как время 

цветения, то есть открытие и закрытие цветков, в разных местностях происходят не в один и тот же час; оно либо запаздывает, либо наступает раньше
настоящие цветочные часы всё чаще заменяются чисто декоративными композициями на основе механических часов с цветочным фоном или декоративными элементами, созданными из цветущих или декоративно-лиственных растений.

Цветочные часы в парке города Синдзюку, Япония
Цветочные часы в Киеве
Цветочные часы в Минске.

Цветочные часы в Харькове.

«Цветочные часы» в Женеве, Швейцария
В 2003 году мэр Женевы подарил часы Санкт-Петербургу в честь его 300-летнего юбилея.
Цветочные часы «ходят» 2 – 3 месяца в году, и то в ясную и солнечную погоду. В ненастье ошибаются или совсем не показывают время. Но сколько красоты дарят они человеку! 
Не так уж трудно ориентироваться по таким часам любому человеку. 
Надо только любить природу, научиться видеть и слышать живые часы
С первобытных времен время играло большую роль в жизни людей. Сначала человек научился определять время по природным часам, растениям, солнцу. По мере развития цивилизации совершенствуется и «временной» барометр. Появились солнечные часы, водяные, огненные и песочные часы. Знание  времени просто необходимо человечеству, так как наша жизнь зависит от них. Что станет с самолетами, поездами, кораблями, если время будет хаотичным? А с космонавтами в космосе? На  полях, садах и огородах люди не смогли бы вырастить урожай, заготовить корма для скота. Вся природа нарушила бы свои законы.  

   За всю нашу жизнь проходят миллионы часов, которые, к сожалению никогда не вернутся. Раньше я не придавал значения словам взрослых людей «Не трать  время зря».  А теперь понял, что то, чему я не научился в свое время из – за лени, или из - за слабости характера уже упущено. Это время мне никогда не вернуть. А компенсировать свое упущенное придется за счет своего будущего,   так необходимого мне времени. Правы были герои произведения «Сказка о потерянном времени» когда говорили, что человек, который понапрасну теряет время, сам не замечает как стареет.  

Время не отдыхает, не стоит на месте, не  ждет никого. Поэтому так легко потерять его, а найти трудно. Необходимо беречь каждую минуту, ведь за нее можно так много сделать

