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                               Праздник 

             Прощай,  Азбука!
                              Подготовила

                       учитель начальных классов 

              Балашова Маргарита Валентиновна
Тема занятия : «Прощай, Азбука!»
Цели занятия: обобщить знания учащихся о буквах русского алфавита, воспитывать     у учащихся интерес к книгам, к чтению; развивать творческие способности детей, интерес и любознательность; расширять кругозор;   воспитывать у родителей и детей интерес к совместной деятельности, уважительное отношение друг к другу, радость творчества совместного дела. 
Оборудование:  карточки с буквами, рисунки паровозика и вагонов с буквами,  рисунки детей и шарики для оформления кабинета, костюмы пирата, Бармалея, Феи, буквы Я, Азбуки, Книги для чтения.          
                                                                     Ход занятия.
Под песню «Здравствуй, утро школьное» дети входят в класс.
Учитель:                                                                                                                                      Почему не на уроках школьники с утра?                                                                                          Почему в парадной форме нынче детвора?                                                                                               Сняли с Азбуки обложку, и закладок нет,                                                                                         Все взволнованы немножко…  В чем секрет?
1 ученик: ( с Азбукой в руках)                                                                                                                                                         Дочитали эту книгу школьники вчера.                                                                                                                            А сегодня нам прощаться с Азбукой пора.
Почему мы наш учебник Азбукой зовем?
А другие называют книгу Букварем?

Учитель:
Книгу, что знакомит с буквой
Букварем назвали встарь,
В честь славянских "аз" и "буки"
Назван Азбукой Букварь.

Мы в школе почти целый год отучились,                                                                                                                   Мы много успели и много узнали.                                                                                                               Писать и читать мы уже научились .                                                                                                                          И первые книги свои прочитали.
А верным помощником в этом нам стала,                                                                                                           Первая главная книжка.                                                                                                                                                             И первые буквы она показала                                                                                                             Девчонкам своим и мальчишкам.
Буквы потом сложились в слова,                                                                                                            Слова в предложенья и фразы.                                                                                                     Огромный и красочный мир тогда,                                                                                                            Открылся, ребята, нам сразу.
Исполнение песни «Азбука» (Если хочешь много знать…)

Мы прочтем хороших книг немало,
Пускай года пройдут и много-много дней,
Нам Азбука хорошим другом стала,
Мы этот праздник посвящаем ей! 

Дочитали эту книгу школьники вчера,
Праздник Азбуки сегодня,
Отмечаем мы друзья!

Мы сегодня очень рады
Всем ребятам, мамам, папам.
Мы приветствуем гостей,
Дорогих учителей.


Всех знакомых, незнакомых,
И серьёзных и весёлых
1-класс,1-класс
Пригласил на праздник Вас!
Учитель: 

Яркий свет в глазах у первоклассников,                                                                                                           Как они нарядны и стройны.                                                                                                                                   В честь большого радостного праздника                                                                                                                      Мы вам многое сказать должны.

Ученики.                                                                                                                                                                                        Вот, стоим курносы и упрямы,                                                                                                                 Открытые любым ветрам страны.                                                                                                          Учитель улыбается, а мамы                                                                                                                             Уже сейчас немножечко грустны.
Да, да мы все немного повзрослели,                                                                                                                          Ведь ровно 6 месяцев назад                                                                                                                             Читать мы сами сказки не умели                                                                                                                                         Про Колобка и семеро козлят.

И помогли нам в этом наш учитель,                                                                                                                               Вся - вся моя любимая семья.                                                                                                                                         И книга первая, что нас                                                                                                                                   Читать учила.                                                                                                                                                   Конечно «Азбука» - подруженька моя.

И вот сегодня мы вас пригласили                                                                                                                                   На наш концерт и праздник небольшой.                                                                                                            А праздник называется, конечно                                                                                                                                      «Прощание с нашей Азбукой родной».
Над страною зимним утром занялась заря.                                                                                                              В школе праздник - славный праздник февраля.
За окном снежинки вьются                                                                                                                                                 День приветливый такой.
Нынче праздник в первом классе:
День прощания с Азбукой!

Хороша сегодня школа, класс горит огнем                                                                                               Мы на праздник наш веселый всех друзей зовем.                                                                      Заходите, проходите, путь свободен , освещен ,                                                                           Приглашаем всех сегодня попрощаться с Азбукой.

В поезд можете садиться, этот поезд быстро мчится                                                                                            От границы до границы, по степям, до синих гор                                                                                           На зеленый семафор.                                                                                                                                  В школу он спешит сейчас-                                                                                                                                                к нам на праздник в первый класс,                                                                                                   Опоздать нельзя на праздник- это каждый знает.                                                                             Мчится поезд- первоклассник, скорость набирает.                                                                 Прибавляет по пути к трем четыре, два к пяти,                                                                                  Чуть пеналами гремит, чуть губами шевелит,                                                                                  Изучая алфавит.                                                                                                                                      Так садись в счастливый поезд и помчим от а до я.                                                                       Нынче в нашей школе – праздник!                                                                                                    Славный праздник февраля!

Сегодня, друзья , мы сюда собрались,                                                                                    Чтоб доброе слово сказать тому, кто был другом,                                                                                  Кто каждый свой час молчал, но учил нас трудиться.

Вначале буквы свои показала, теперь мы читаем страницы!                                                                  Мы доброе слово сегодня сказать должны Азбуке , ребята!
Исполнение песни «Алфавит»

Первоклассников сегодня мы на праздник позовем,                                                           Непременно приходите попрощаться с Азбукой!

Потрудились мы немало, ведь по правде говоря,                                                                                Русской грамоте начало на страницах Букваря!

Мы прочтем любые книги, разберемся в словаре,                                                                         Потому что всюду буквы, те же, что и в азбуке.                                                                        Тридцать три родные буквы Мы узнали к февралю,                                                                             И за это все ребята благодарны Азбуке.

Бегал в садике давно ли он за мыльным пузырем!                                                                                        А теперь Сережа в школе, нынче встреча с Букварем.

Со стены ,где спозаранок скачет зайчик золотой,                                                                            Смотрит ласково из рамок Ломоносов и Толстой.

Смотрят прямо на Сережу, мудрым взором говоря,                                                                                                Что они когда-то тоже начинали с Букваря.

Мы помним тот звонок веселый ,что прозвенел нам в первый раз,                                               Когда вошли с цветами в школу, в свой самый лучший класс.

Как встретил у дверей учитель- наш верный друг на много дней,                                                            И шумная семья большая подружек новых и друзей.

Садясь за парту осторожно, чтоб школьной формы не измять,                                                     Мы буквари свои открыли, открыли чистую тетрадь.

Ежедневно по утрам заниматься надо нам,                                                                                                      Мы с доски не сводим глаз, а учитель учит нас.

Может некий ученик утром долго спать привык,                                                                                           Но я твердо убежден: не из нашей школы он.                                                                                               В школе песенку звонка знают все наверняка,                                                                                 Заливается звонок, « Торопитесь на урок!»

Все спешат скорее в класс, опоздавших нет у нас,                                                                                  Неизменно, точно в срок, начинается урок.

Мы за партами сидим , на учителя глядим                                                                                                         И шептаться потому неохота никому.
Исполнение песни «Школа»

                   Буква Я.

На яхте пиратской я в море плыла,
Я слышала все, я все поняла.

Там был ужасный и злой Бармалей.

Он Азбуку хочет отнять у детей.

Он буквы решил у ребят утащить

И в страшной реке Лимпопо утопит

В зал вбегают Бармалей и Пираты.

Бармалей.

Кто тут вспомнил Бармалея? 
Я ужасный Бармалей. 

Никого не пожалею, 

Даже маленьких детей.

Пираты.

Больно умные вы стали, 
Не боится нас никто,

 Чтоб вы книжки не читали –

Все буквы сбросим в Лимпопо.

Буква Я.

Как же так? Да разве ж можно
 Нас всех взять и утопить?

 Ведь без букв на свете просто

 Невозможно будет жить!                                                                                                     Бармалей.
Ерунда! Я вот, представьте, 
Не читаю, не пишу, 

И без букв противных ваших 

Я прекрасно проживу. Баста! 

Хватит говорить!

 Мой приказ - всех утопить!   ,

Пираты хватают буквы, то есть ребят, участвую​щих в сценке "Буква Я", и                                  уводят с собой. Буква "Я" пря​чется среди ребят.                                                                                        Буква Я.
Ну, нет! Такому не бывать!
 Надо буквы выручать! 

Только как в огромном море

 Их нам с вами отыскать?
 Ой, я одна не справлюсь!

Нам без палочки волшебной 

Видно тут не обойтись!

Ну-ка , Фея, появись!

Буква Я.

Бармалей украл все буквы.
 Наша помощь им нужна.                                                                                                               Фея

 Знаю я, что вам поможет. 

Вы должны с собою взять

Что-то важное, такое... 

Не могу я вам сказать. 

Я вам должен буду только

 Лишь загадки загадать. 

Ну а вы в ответ мне букву 

Будете должны назвать

Нужно выделить букву, которая повторяется в дан ном стихотворении.)

        Утром на траве росою 

Эта буква заблестит, 

А под вечер на крылечке

 Рядом громко зарычит.

Дети. Буква "Р".

Фея 

Эта буква на морозе, 
Как оса, ужалить может. 

Ну а в мае на березе 

Жук ее узнать поможет.

Дети. Буква "Ж".

Фея

С этой буквой - добрым другом; 
Долгою дорогой в дом 

День за днем назло недугам

 Даже под дождем идем.

Дети. Буква "Д".

Фея

Эту букву паровоз 

На свой трубе привез, 

Губы вытяни в трубу 

И получишь...

Дети. Букву "У".

Фея:

 Буква эта знаменита –
Стоит в начале алфавита.

Дети. Буква "А".                                                                                                                                  Фея:
 Эта буква бодрым шагом 
В бой идет под барабан,

 И бодает буква букву,

 Будто баловник баран.

Дети. Буква "Б".

Фея

 Вот все буквы перед нами 
Каждый может их назвать. 

А теперь нам надо с вами 

В слово буквы все собрать.

Получилось слово «Дружба».

С ней дорога не беда,

С ней любое испытанье

Будет по плечу всегда

Ну что же зло мы победили ,

Спасли все буквы, и теперь 

В огромном океане Знаний 

Для нас всегда открыта дверь.

Пират:

         Я …хорошим ,добрым буду,

        Буду книжки я читать

        И девчонок , и мальчишек

       Я не буду обижать!    

Фея:   А какая буква самая главная?

Жила на свете буква М, 
Была она ни тем, ни сем, 

Но повстречалась с буквой И

И сразу стала ноткой МИ.

Жила на свете нотка МИ,

Дружила с разными людьми,

И как-то раз, придя во сквер

Там повстречалась с буквой Р.

И стала мощным словом МИР, 

И прогремела на весь мир.

В печать попала и в эфир.

          Пусть в целом мире будет мир
Самый первый свой учебник                                                                                                           Класс с волненьем открывал.

Видно, сказочный волшебник

Эту книгу написал.

Тридцать три !

Ты на буквы посмотри!

Мы сегодня всех зовём попрощаться с Азбукой!

Ну-ка буквы, встаньте в ряд! Начинаем наш парад!

Буквы- значки, как бойцы на парад

В строгом порядке построены в ряд.

Каждый в условленном месте стоит 

И называется всё – АЛФАВИТ.
Исполнение песни «Алфавит»

Айболит залез на ветку и мартышке дал конфетку.

Буратино для Мальвины торт испек на именины.

Водяной- подводный царь, а слуга его –пескарь.

Гулливер в подарок папе лилипутов тащит в шляпе.

Дуремар собой гордится: он пиявок не боится.

Емеля ехал на печи. Жевал Емеля калачи.

Ежик- сторож теремка- злой лисе намял бока.

Жар-птица- птица не простая. Жар- птица- птица золотая.

Змей-Горыныч шел на бой с запасною головой.

Иван, помывшись в бане, запряг Кощея в сани.

Йог Ивану бы помог, да живет за морем йог.

Карлсон съел большой пирог и взлетел под потолок.

Леший прыгал между лип и к одной из них прилип.

Мальчик с пальчик для красы отпустил себе усы.

Нильс щипал горох на грядке, гусь щипал его за пятки.

Оле-Лукойе в лукошке сказки рассказывал кошке.

Пятачок и Винни Пух из ружья стреляли в мух.

 Разбойник простудился и с горя утопился.

Снеговик-«морковный нос»- елку нам домой принес.

Три толстяка залезли в сад- теперь там груши не висят.

Урфин Джюс, напившись кваса, стал похож на папуаса.

Фея крылышком махнула- и злодей упал со стула.

Хоттабыч джинн спрятал голову в кувшин.

Царица на завалинке царю чинила валенки.

Чиполлино так смеялся, что без пуговиц остался.

Шущера соседку заманила в клетку.

Щука клад нашла на дне, вот бы щуку в руки мне.

Твердый знак с богатырем одолел крутой подъем.

Мягкий знак попробуй тронь: он горяч, как конь-огонь.

Ы –так звали людоеда, и отца его и деда.

Элли спит и видит сон, то, что принц в нее влюблен.

Юдо с чудом разругалось, чу ушло, а ю осталось.

Я –Яга –детей люблю, я им песенки пою. 

Ты эти буквы заучи.

Их три десятка с лишним,

А для тебя они – ключи

Ко всем хорошим книжкам.

Прочтешь ты книги о морях,

О снеговых вершинах,

О звездах, птицах и зверях,

Растеньях и машинах.

Найдешь ты храбрости пример

В хорошей, умной книжке,

Увидишь всю свою страну,

Всю землю с этой вышки.

В дорогу взять не позабудь

Ключей волшебных связку.

В любой рассказ найдешь ты путь,

Войдешь в любую сказку.
Исполнение песни» «Азбука»

 Оказалось, что крючочки населяют буквари.

Загогулинки. значочки, а всего их тридцать три.

Так чудесно буквы эти могут слоги составлять,

И про все на белом свете нам словами рассказать.

Знаем мы не понаслышке: чудеса и вправду есть

Мы теперь любые книжки можем запросто прочесть!

Мы прочтем хороших книг немало

Пускай года пройдут и много, много дней.

Нам Азбука хорошим другом стала,

Мы этот праздник посвящаем ей.
Азбука.

 Здрасьте, здрасьте! Что за диво?

Нынче кто в гостях у нас?

Кто построился красиво?

Догадалась- первый класс!

Здравствуй, Азбука! Сегодня мы пришли  ,чтобы сказать спасибо за то, что ты научила читать всех ребят.

Учились все по мне и встарь, 

Я книга школьная - Букварь: 

Рисунки, буквы, точки, 

Коротенькие строчки. 

Тому, кто хочет много знать,

 Кто хочет книги прочитать 

Про горы и долины, 

Про водные глубины,

 Про реки, звезды и моря,

 Не обойтись без букваря! 

Дети (хором).  

Мы все тебе сказать хотим: 

За все тебя благодарим. 

     С тобой, Букварь, я в первый раз

 Пришел в свой первый светлый класс.

Я эту книгу полюбил, я в ней все буквы изучил,

 И как мне радостно сказать:«Умею я теперь читать!»

Как хорошо уметь читать: Не надо к маме приставать,

Не надо бабушку трясти: «Прочти, пожалуйста, прочти!»

Не надо умолять сестрицу: « Ну прочитай еще страницу!»

Не надо звать, не надо ждать, А можно взять и прочитать!

Я чернилами сначала только палочки писала, 

А теперь в Букварь гляжу, буквы смело вывожу 

И вот за это говорю : «Спасибо, книге Букварю!» 

    Мы узнали в Букваре,

 Как писать и «а», и «р»,

 И узнали, например: 

Говорят не «ре», а «эр.

 Научились мы писать 

И большие фразы. 

Можем мы теперь читать 

Сказки и рассказы. 

    Потрудились мы немало:

 Ведь, по правде говоря,

 Русской грамоте начало –

На страницах Букваря. 

  Книгу первую мою берегу я и люблю.

Хоть пока и по слогам, 

Я ее читаю сам - и с конца, и с серединки,

В ней красивые картинки, есть стихи, рассказы, песни,

С книгой жить мне интересней.

Книга добрая, живая, чудеса она творит!

Обо всем на свете знает и со мною говорит.

Азбука:
 Только  в школу  вы пришли -  встретилась  я  с вами

Дни  тихонько потекли,  стали  мы  друзьями!

Я  учила  буквам  вас, и  письму  и  чтению

Дружбе  крепкой и  труду,  

А еще  терпению!

Вас  сегодня  не  узнать:  стали  бойко  вы  читать!

Очень  грамотными  стали,  поумнели,  возмужали!

И  хочу  сказать  сейчас: «Рада я,  друзья  за  вас!                                                                                 За ребят я очень рада!                                                                                                                                  Вижу учатся всему-
Счету, грамоте, письму,                                                                                                                              Хоть малы еще на вид,

Знают русский алфавит.                                                                                              Исполнение частушек

 Азбука: Молодцы, ребята!

                Вы прочли меня до корки,

                Вам по чтению пятерки!

                Позади нелегкий труд слогового чтения!

                Вам сегодня выдают удостоверения!

В том, что азбуку прочли,

Полный курс наук прошли!

И теперь без передышки

Мы прочтем любые книжки.

Мы теперь читаем сами,

Знаем слоги и слова.

Скажем азбуке « Спасибо»-

Расставаться нам пора!

  До свиданья, до свиданья!

А на следующий год 

Наш букварь читать научит

Тех, кто в первый класс пойдет!

Азбука:

Но я вас еще не всему научила.

 Я привела вам гостью.

Здравствуй, гостья дорогая!

Проходи сюда скорей.

Расскажи нам про Отчизну,

Про природу, про друзей,

Что живут на всей планете,

Расскажи про все на свете.

Рады мы с тобой дружить

Будем дружбой дорожить!

Книга для чтения

Каждому из вас хочу я другом стать.

На белом свете у меня друзей не перечесть,

Но есть еще хороший друг, товарищ милый есть.

Пока на полочке лежит , молчит мой верный друг,

Но, если в руки взять его , заговорит он вдруг.

Расскажет он о наших днях, припомнит старину,

Переплывем мы все моря, слетаем на Луну.

На белом свете у меня полным- полно друзей,

А книга- верный друг лежит на полочке моей.

Надеюсь и вы станете моими друзьями.

Любит школу весь наш класс

Папы, мамы хвалят нас,

Впереди уроков много-

Ждет нас дальняя дорога.

Надо очень много знать:

Рисовать, писать, считать,

Чтобы жить на пользу людям

Хорошо учиться будем!        

Как сегодня радуются дети –

Стало больше грамотных на свете!

Скажем Азбуке мы «до свиданья»

И рукой помашем на прощанье.

Трудно было нам с тобой в начале,

Мы полгода буквы изучали!

Но теперь нам совершенно ясно,

Что старанья были не напрасны!

Ничего на свете лучше нету,

Чем прочесть журнал или газету,

Двадцать первого столетья дети,

Мы освоим сайты в Интернете
Исполнение песни «Дружба с букварем»
Сегодня праздник необычный:                                                                                                Спасибо, Азбука, тебе.                                                                                                                     Ты столько знаний подарила,                                                                                                        Мы будем помнить о тебе

Вот настал момент прощанья,                                                                                                                                      Праздник Азбуки прошёл!                                                                                                                                  Говорим мы «ДО СВИДАНЬЯ»!                                                                                                                                                                 И до новых встреч, друзья!  
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Дорогой первоклассник!                                                                                                                                               Книгу первую свою,                                                                                                                                   Ты люби и береги!                                                                                                                                               Хоть пока и по слогам,                                                                                                                Прочитаешь её сам-                                                                                                                                       И с конца , и с серединки,                                                                                                                                      В ней красивые картинки                                                                                                                             Есть стихи , рассказы, песни.                                                                                                        С книгой жить всем интересней!                                                                                              Если мамы дома нет,                                                                                                                      Не грусти и не скучай!                                                                                                                  Ты зажги настольный свет,                                                                                               Книжку эту почитай!                                                                                                            Книга добрая, живая,                                                                                                            Чудеса она творит!                                                                                                                        Обо всём на свете знает,                                                                                                                       И с тобою говорит.                                                                                                                     Твоя Азбука.      1.03.2015г
